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Obecná charakteristika 

Území 
Obec Žabčice je menší vinařskou obcí rozkládající se na jižní Moravě, v okrese Brno-venkov. Rozlohou 

(823  ha) se Žabčice řadí spíše k průměrným obcím (průměrná rozloha obcí ČR je přibližně 802 ha), nicméně 

počtem obyvatel se řadí do 4. nejnižší skupiny obcí s 1 000 – 1 999 obyvateli (k 31. 12. 2014 zde žilo 1634 

občanů). První písemná zmínka o obci se datuje do roku 1356.  

 

Obr. 1  Obecná poloha obce Žabčice v  rámci J ihomoravského kraje a SO ORP Židlochovice v  roce 2015.  
Zdroj: ArcČR 500.  

Z hlediska administrativního členění České republiky je obec Žabčice základním stupněm územně 

samosprávného celku a základní jednotkou veřejné správy (netvoří SO POÚ ani SO ORP). Žabčice náleží do 

správního obvodu obce s pověřeným obecním úřadem (SO POÚ) Židlochovice a správního obvodu obce 

s rozšířenou působností (SO ORP) Židlochovice, od kterých jsou vzdáleny přibližně 3 km. Obec je součástí 

Jihomoravského kraje, od krajského města Brna jsou Žabčice vzdáleny přibližně 23 km. Obec je ve svém širším 

okolí součástí Místní akční skupiny Podbrněnsko1 (dále jen MAS Podbrněnsko). Jedná se o dobrovolné, 

nevládní a neziskové sdružení občanů a právnických osob, jehož činnosti jsou postaveny na základě 

partnerství a vzájemné mezisektorové spolupráce.  

Dle strategie regionálního rozvoje České republiky na roky 2014 – 2020 je obec Žabčice zařazena mezi 

Rozvojové území. Kvůli blízkosti krajského centra Jihomoravského kraje je obec v zázemí Brna a díky tomu je 

zařazena do Metropolitní oblasti (oblasti s koncentrací nad 300 tis. obyvatel). Tyto oblasti mají následující 

charakteristiku: „Jejich jádry jsou největší města v České republice (Praha, Brno, Ostrava, Plzeň). Jsou zde 

                                                           
1 Území místní akční skupiny netvoří stupeň v územním členění České republiky (není administrativním územím). Jedná 
se o dobrovolné sdružení, jehož je ale obec Žabčice součástí. Z tohoto důvodu je v práci území MAS metodicky nesprávně 
řazeno jako hierarchicky vyšší územní celek členění České republiky. Nicméně jeho zařazení má své opodstatnění, díky 
němu je srovnání obce Žabčice objektivnější a poskytuje lepší vypovídací hodnotu (umožňuje ucelenější pohled na danou 
problematiku).  



6 
 

koncentrovány funkce nejvyššího řádu (administrativa, finanční sektor, věda a výzkum, vysoké školství, 

infrastruktura, manažerské struktury). Výrazným trendem ve vývoji jejich prostorové struktury je intenzivní 

suburbanizace, ovšem s řadou negativních důsledků, ovlivňujících jejich celkový vývoj. Pražská metropolitní 

oblast svým významem ovlivňuje podstatnou část území státu, prostorový vliv Brněnské, Ostravské a Plzeňské 

metropolitní oblasti je omezený na příslušné části republiky. V těchto metropolitních oblastech se tvoří více 

jak 55 % HDP ČR, žije zde více jak 45 % obyvatel a mají klíčový význam pro ČR z hlediska ekonomického růstu 

a mezinárodní konkurenceschopnosti.“ 

Historie 
První písemné zmínky o obci Žabčice pocházejí z roku 1356, kdy jsou uvedeny pod jménem Zabczicz. Nicméně 

jižní Morava byla díky vhodným podmínkám osídlena již v dávné minulosti, archeologické nálezy se datují na 

počátek prvního tisíciletí. Pokud se podíváme na první písemné zmínky v užším okolí obce, zjistíme, že 

pocházejí již z počátku 12. století, kdy jednotlivé obce patřily českým knížatům a králům, ale i klášterům 

(rajhradský, třebíčský a žďárský).  

Žabčice byly ve středověku malou rolnickou vesničkou, která patřila různým příslušníkům nižší šlechty. Později 

ji získaly šlechtické rody Žerotínů, Pernštejnů, Valdštejnů, Ditrichštejnů a nakonec větev rodu Habsbursko-

Lotrinského. Posledním majitelem byl Arcivévoda Bedřich. Po roce 1918 byl dvůr Žabčice zestátněn a od roku 

1925 byl předán do správy Vysoké školy zemědělské v Brně (dnešní Mendelova univerzita v Brně), které patří 

dodnes. Po roce 1945 došlo k odsunu německého obyvatelstva a v současnosti populaci tvoří zejména 

přistěhovalí obyvatelé po konci druhé světové války. 

Na katastrálním území obce Žabčice je možné nalézt několik historicky zajímavých objektů a pamětihodností. 

Přibližně 1 km jihozápadním směrem od obce se nachází tzv. Kulatý kopec. Ve středověku se zde nacházela 

tvrz Koválov s malou stejnojmennou vesnicí (dle písemných zmínek z roku 1307), avšak již v roce 1510 je 

vesnice Koválov zaniklou vsí. Na území obce se dále nachází kaple sv. Vavřince, která byla vystavěna v roce 

1883, významnou kulturní památkou jsou i Boží muka, nicméně k této stavbě nejsou dochovány žádné 

písemné prameny určující její stáří. Významnou pamětihodností je i velká sýpka, která byla v roce 1713 

vystavěna na dvoře Žabčického statku. V současnosti se jedná o chátrající objekt na území obce (patřící 

Mendelově univerzitě v Brně), nicméně v dohledné době by mělo dojít k obnově a rekonstrukci celého 

objektu. Budoucí účel sýpky by měl spočívat v regionálním kontextu, měl by zde vzniknout prostor pro aktivity 

místních obyvatel a ke zřízení centra Mendelovy univerzity.  

Demografická charakteristika 

Počet obyvatel 
Dle údajů Českého statistického úřadu bylo k 31. 12. 2014 na území obce Žabčice evidováno celkem 1 634 

obyvatel. Na Obr. 2 je zachycen historický vývoj obyvatel obce od druhé poloviny 19. století. Vývojový trend 

je založen na datech z pravidelného sběru unifikovaných dat, na základě tzv. censů (Sčítání lidu, domů a bytů). 

Data jsou sbírána v pravidelných 10letých intervalech. Pro úplnost je nutné dodat, že konzistence dat je 

narušena v období 40. let 20. století, kdy kvůli válečnému stavu neproběhl plánovaný census.   

V roce 1869 žilo na současném území obce Žabčice přibližně 692 obyvatel. Následný vývoj poukazuje na 

relativně velkou atraktivitu obce, až na drobné odchylky je možné pozorovat stabilní nárůst v počtu občanů 

Žabčic, a to až do současnosti. Pokles počtu obyvatel, oproti předchozímu období, je možné pozorovat 

v letech 1880, 1910 a 1991, nicméně se jedná o nepatrné snížení v řádu jednotek. Tyto drobné výjimky 

nemusí nutně souviset se snížením atraktivity obce; jednotlivé pozorované úseky jsou relativně dlouhé. Údaje 

po jednoletých kategoriích by mnohem větší mírou poskytovaly objektivnější posouzení a napomohly by lépe 

vystihnout tehdejší společenské dopady na migrační procesy v obci. Bohužel tato data nejsou dostupná, a je 

tedy nutné počítat s jistou mírou zkreslení dat a s určitou rezervou.  
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Obr. 2  Vývoj počtu obyvatel obce Žabčice  mezi roky 1869 a 2011.  
Zdroj: Sčítání l idu, domů a bytů v  jednotlivých letech, czso.cz.  

Od počátku 21. století je patrná rostoucí tendence v počtu obyvatel obce Žabčice. Tento trend je narušen až 

v posledním sledovaném roce, v roce 2014, kdy je možné pozorovat první pokles počtu obyvatel. Již od roku 

2009 je taktéž viditelné zmírnění tempa růstu oproti přechozímu období. Velikou měrou se na této situaci 

podepisují migrační procesy v obci (viz níže). Při srovnání obce Žabčice s hierarchicky vyššími územními celky 

je zřejmý srovnatelný vývoj, v celém regionu MAS Podbrněnsko i v okrese Brno-venkov dochází ve 

sledovaném období k nárůstu počtu obyvatel v porovnatelné míře. Jedná se o jeden z pozitivních důsledků 

suburbanizačních procesů Brna, pro něž je tento region atraktivní lokalitou i díky výborné dopravní 

dostupnosti. Rostoucí tendence jsou patrné i na území Jihomoravského kraje a České republiky.  

 

Obr. 3  Vývoj počtu obyvatel obce Žabčice  a vyšších územních celků mezi roky 2000 a 2014.  
Zdroj: Český statistický úřad, czso.cz.  

Vývoj celkového přírůstku obyvatel obce Žabčice je složen ze dvou částí, z přirozeného přírůstku 

(sestávajícího z počtu narozených i zemřelých občanů) a z migračního přírůstku (vystěhovalí a přistěhovaní 

obyvatelé). Při pohledu na Obr. 4 je patrné, že celkový přírůstek je ve větší míře modulován především 

migračními procesy v obci. Jedním z důvodů je například nízká míra porodnosti, která je patrná v několika 
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posledních letech napříč hierarchickými úrovněmi České republiky. Výjimkou, kdy je celkový přírůstek 

výrazněji modulován přirozeným, je rok 2000 a 2003 (přirozený přírůstek byl násobně vyšší než migrační). 

Vývoj celkového přírůstku v obci Žabčice je od počátku sledovaného období značně nevyrovnaný, mezi roky 

2000 a 2002 je patrný rostoucí trend sledovaného ukazatele, následně dochází ke zhoršení situace, nicméně 

od roku 2003 je opět pozorovaný výrazný nárůst přírůstku obyvatel. Od roku 2005 dochází ke stabilnímu 

poklesu celkového přírůstku, který je pozorovatelný až do současnosti. Je nutné ovšem podotknout, že vyjma 

prvního a posledního sledovaného roku se celkový přírůstek obyvatel obce pohyboval vždy v kladných 

hodnotách. V roce 2014 se celkový přírůstek pohyboval okolo hodnoty -2 obyvatel.  

Ochota migrace je v České republice obecně nízká a lidé raději preferují pravidelné dojíždění (průměrně 30 

minut, maximálně 75 minut pro každodenní dojíždění – SLDB 2011). Při pohledu pouze na hodnoty 

znázorňující migraci obyvatel Žabčice jsou patrné především kladné přírůstky v průběhu celého sledovaného 

období. Nejvýraznější migrace nastala v roce 2005, kdy se počet obyvatel zvýšil o 41 na 1 536. Kladné hodnoty 

migrace jsou do jisté míry způsobeny procesy suburbanizace, kdy obec Žabčice je se svou polohou i dopravní 

dostupností atraktivní lokalitou. 
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Obr. 4  Přirozený, migrační a celkový přírůstek obyvatel v  obci Žabčice  mezi roky 2000 a 2014.  
Zdroj: Český statistický  úřad, czso.cz .  

Porodnost a plodnost 
Vývoj počtu narozených dětí v obci Žabčice mezi roky 1990 a 2014 je zachycen na Obr. 5. Na počátku 

sledovaného období, v roce 1990, se narodilo celkem 18 dětí. Mezi roky 1992 a 2005 je patrná výrazná 

rozkolísanost ukazatele, v extrémních případech dochází k meziročním změnám dosahujících 120 %. 

Například v roce 2000 se v obci narodilo celkem 8 dětí, následující rok 18 dětí. Změna oproti roku 2002 tedy 

dosahuje více než 120 %. Od roku 2006 bychom mohli hovořit o jisté formě ustáleného vývoje, který je v malé 

míře stále modulován vnějšími vlivy. Právě období konce 20. a začátku 21. století poukazuje na výraznou 

náchylnost malých obcí na vlivy s negativními, ale i pozitivními dopady na porodnost místních obyvatel. 

Existuje velké množství faktorů, nicméně v obci Žabčice se nejvíce projevují: 

 Vliv prorodinných opatření i podpory rodin ze strany nižších územních celků, které do určité míry 

ovlivňují reprodukční chování obyvatel. Vhodně nastavená opatření mohou mít pozitivní dopad na 

porodnost a plodnost místních obyvatel (např. podpora mladých rodin s dětmi apod.).  

 Migrační chování obyvatel. Negativní dopady jsou spatřovány především u mladších věkových 

kategorií, které mají tendence odcházet do větší měst (za prací i studiem) a relativně často zde 

zakládají své rodiny. Pozitivní dopady migrace jsou naopak patrné u menších obcí atraktivních pro 
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mladé rodiny s dětmi, často v zázemí nadregionálního centra dojížďky (jedná se o vliv tzv. 

suburbanizace).  

 Tzv. druhý demografický přechod, tedy celospolečenské demografické změny související 

s reprodukčním chováním obyvatel, především ve smyslu poklesu plodnosti (nižší počet narozených 

dětí jedné ženě), odklad mateřství do vyššího věku, případně i nové formy soužití a partnerského 

života (například tzv. singles apod.). 

Celkový vývoj ukazatele počtu narozených dětí je možné hodnotit jako velice pozitivní, při proložení počtu 

narozených dětí křivkou je patrná stabilní a rostoucí tendence, i přes rozkolísaný vývoj v polovině 

sledovaného období.  
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Obr. 5  Vývoj počtu narozených dětí a hrubá míra porodnosti (včetně naznačeného trendu)  v obci 
Žabčice  mezi roky 1991 a 2014.  

Zdroj: Český statistický úřad, czso.cz .  

Obr. 5 zaznamenává i další ukazatel, který je spojen s porodností obyvatel obce. Jedná se o hrubou míru 

porodnosti, která udává, kolik se v daném roce narodilo dětí při přepočtu na 1 000 obyvatel daného území. 

Křivka hrubé míry porodnosti téměř kopíruje trendy v počtu narozených dětí, tedy je patrný počáteční pokles 

hodnot, následně rozkolísanost ukazatele a v posledních letech je patrná jistá míra stabilního vývoje. Na 

počátku sledovaného období se hrubá míra porodnosti pohybovala na hodnotě 13,5 ‰, v roce 2014 dosáhla 

hodnoty 12,2 ‰.  

Pohlaví a věk 
Struktura obyvatel obce Žabčice podle pohlaví odpovídá obecné struktuře populace České republiky. Jinými 

slovy je patrné, že ve věkové skupině 0-14 let mírně převažuje počet chlapců nad dívkami. Tento fakt souvisí 

s podílem narozených chlapců, respektive dívek, v České republice, kdy přibližně na 1 000 narozených dětí 

kolísá počet chlapců přibližně okolo konstanty 515, kdežto počet dívek okolo hodnoty 485. Následně 

v produktivním věku je patrné snižování rozdílu a s postupně vyššími věkovými kategoriemi je patrná mírná 

převaha žen. Výše popsanou obecnou strukturu obyvatel ČR podle pohlaví a věku dokládá i Obr. 6 sledující 

danou situaci v obci, kdy ve věkové skupině 0-14 let mírně převažují chlapci (55 %) a v poproduktivní skupině 

obyvatel (65+) převažují ženy (58 %). Tato nerovnováha je do určité míry způsobena odlišnou nadějí dožití 

pro jednotlivá pohlaví, v roce 2014 se naděje dožití u mužů odhadovala na 75,5 let, naopak u žen byla naděje 

dožití v roce 2014 na hodnotě 80,5 let.  



10 
 

 

Obr. 6  Věková struktura obyvatel obce Žabčice dle pohlaví v  roce 2014 (31. 12.).  
Zdroj: Český statistický úřad, czso.cz.  

Věková struktura obce Žabčice se v současnosti nachází v relativně nepříznivém vývoji, jelikož již dnes 

poproduktivní skupina obyvatel převyšuje předproduktivní. V roce 2014 byl počet obyvatel ve věku 0-14 let 

15,4 %, kdežto obyvatel starší 65 let více než 18 %. Zároveň podíl obyvatel produktivní skupiny dosahuje 

pouze 66 %. Při srovnání s hierarchicky vyššími územními celky je negativní stav věkové struktury obce patrný. 

Například SO ORP Židlochovice dosahuje přibližně srovnatelného podílu obyvatel ve věku 15 - 64 let, nicméně 

v celém SO ORP převyšuje podíl nejmladší věkové skupiny skupina nejstarší (přibližně o 2 p. b.). Srovnatelná 

situace je pozorovatelná i na území MAS Podbrněnsko. Svými hodnotami se Žabčice nejvíce přibližují krajským 

a republikovým průměrům. Nejen proto lze v nejbližších letech očekávat postupné zhoršení věkové struktury 

obyvatel obce, pokud nebudou vhodně nastavena například migrační opatření.  

Tab. 1  Věková struktura obyvatel obce Žabčice  a vyšších územních celků v  roce 2014 (31. 12.) .  

území 
0-14 15-64 65+ 

celkem 
abs. rel. (%) abs. rel. (%) abs. rel. (%) 

Žabčice 251 15,4 1 083 66,3 300 18,4 1 634 

SO ORP Židlochovice 5 466 17,1 21 404 67,1 5 051 15,8 31 921 

MAS Podbrněnsko 6 857 16,8 27 459 67,3 6 484 15,9 40 800 

okres Brno-venkov 35 749 16,8 140 919 66,1 36 481 17,1 213 149 

Jihomoravský kraj 175 874 15,0 783 751 66,8 213 228 18,2 1 172 853 

Česká republika 1 601 045 15,2 7 056 824 67,0 1 880 406 17,8 10 538 275 

Zdroj: Český statistický úřad, czso.cz.  

Obr. 7 zachycuje vývoj věkových skupin obyvatel od roku 1991 na základě dostupných informací ze Sčítání 

lidu, domů a bytů v letech 1991, 2001 a 2011. Navíc je tento graf doplněn o dostupnou aktuální hodnotu 

z roku 2014. Vývoj věkové struktury plně odpovídá obecnému vývojovému trendu patrnému na všech 

hierarchických úrovních v České republice. Ten vede ke zhoršení věkové struktury obyvatel daného území, 

především ve smyslu většího zatížení závislé složky obyvatel (předproduktivní a poproduktivní skupiny). Od 

roku 1991 je patrné snížení podílu obyvatel ve věku 0-14 let, zároveň dochází k výraznému zvýšení počtu 

obyvatel starších 65 let (postupné stárnutí populace České republiky umocňované přechodem silných ročníků 

do důchodového věku). Tyto projevy oslabují pozici produktivní skupiny obyvatel, jejíž podíl v obecném 

vývojovém trendu zaznamenává klesající tendenci. Počet nejmladší věkové kategorie se snížil z původní 

hodnoty 22 % v roce 1991 na 15 % v roce 2014. Naopak výrazného nárůstu dosáhla skupina nejstarších 

obyvatel, z původních 173 (12 %) se jejich počet zvýšil na 300 (18 %).  
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Obr. 7  Vývoj hlavních věkových skupin v  obci Žabčice v  letech 1991, 2001, 2011 a 2014.  
Zdroj: Český statistický úřad, czso.cz.  

Při porovnání specifických ukazatelů obce Žabčice s hierarchicky vyššími územními celky je možné si 

povšimnout srovnatelných, případně méně příznivých výsledků Žabčic. Průměrný věk obyvatel obce v roce 

2014 se pohyboval na hodnotě 41,9, což je srovnatelná výše, které dosahuje Jihomoravský kraj. Právě tyto 

dva celky dosahují nevyšších hodnot, naopak nejnižší průměrný věk je zaznamenán na území MAS 

Podbrněnsko. 

Dalším specifickým ukazatelem je tzv. index stáří, který udává, kolik obyvatel ze starších věkových kategorií 

(65 a víc let) připadá na 100 dětí. Je-li výsledná hodnota indexu stáří vyšší jak 100, poproduktivní skupina 

obyvatel převyšuje předproduktivní, naopak je-li výsledná hodnota nižší jak 100, převažují obyvatelé ve věku 

0-14 nad obyvateli staršími 65 let. V obci se v roce 2014 pohyboval index stáří na hodnotě 119,5, což odpovídá 

méně příznivé věkové struktuře obyvatel popsané výše. Při srovnání s ostatními uvedenými celky se Žabčice 

nejvíce přibližují průměrné hodnotě krajského a republikového průměru, které dosahují indexu stáří 121,2, 

respektive 117,4. Celkem 2 územní celky dosahují nižší hodnoty než 100, jedná se o SO ORP Židlochovice 

(92,4) a MAS Podbrněnsko (94,6).  

Index ekonomického zatížení udává počet obyvatel závislé složky (0-14 a 65 a více let) na 100 obyvatel 

produktivní části populace obce. Jak je z Tab. 2 patrné, Žabčice dosahují v roce 2014 nejvyšší hodnoty (51,9). 

Obec se nejvíce přibližuje okresu Brno-venkov (51,3), nicméně hodnota indexu ekonomického zatížení je 

výrazně vyšší než například krajský či celorepublikový průměr. Tento ukazatel je ovšem nutné brát s jistou 

rezervou. Skutečná míra zatížení produktivní skupiny obyvatel je vyšší, a to v důsledku nezaměstnanosti, 

respektive ekonomické neaktivitě určitého podílu produktivních občanů.  

Tab. 2  Průměrný věk, index stáří a index ekonomického zatížení v  obci Žabčice v  roce 2014, včetně 
porovnání s  hierarchicky vyššími územními celky.  

území průměrný věk index stáří index ekonomického zatížení 

Žabčice 41,9 119,5 51,9 

SO ORP Židlochovice 39,9 92,4 49,1 

MAS Podbrněnsko 40,1 94,6 48,6 

okres Brno-venkov 40,7 102,0 51,3 

Jihomoravský kraj 41,9 121,2 49,6 

Česká republika 41,7 117,4 49,3 

Zdroj: Český statistický úřad, czso.cz.  
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Tvar věkové pyramidy určitého území relativně dobře vystihuje demografickou a socioekonomickou situaci 

dané populace. Jednotlivé zářezy v pyramidě vhodně vystihují například horší ekonomickou a politickou 

situaci v daných letech, jež měla negativní dopad na strukturu obyvatel (právě velice často ve formě snížené 

reprodukce daného území). Naopak výrazně vyšší počty obyvatel v jednotlivých letech naznačují zlepšení 

nejen ekonomických podmínek (často mohou být spojeny i vhodně nastavenou natalitní politikou), které se 

projevují ve formě zvýšené reprodukce.  

Dle porovnání věkové pyramidy obce Žabčice a území SO ORP Židlochovice, respektive Jihomoravského kraje 

(Obr. 8 a Obr. 9), jsou v určité míře patrné společné socioekonomické vlivy, které se podepsaly na struktuře 

obyvatel. Například pokles počtu nově narozených obyvatel na počátku 30. let 20. století je spojen 

s hospodářskou krizí, který se projevuje výrazným zúžením vrcholu věkové pyramidy (v nejvyšší míře je 

samozřejmě zúžení spojeno s postupným vymíráním této kohorty v důsledku vysokého věku i nízkým stavem 

obyvatel). Naopak výrazný nárůst počtu obyvatel, společný pro všechna tři sledovaná území, je zaznamenán 

v 70. letech 20. století, na tzv. generaci Husákových dětí. Věková pyramida obce Žabčice vykazuje nižší nárůst 

podílu obyvatel současných třicátníků a čtyřicátníků než pyramida Jihomoravského kraje.  

Tvar základny věkových pyramid všech tří území vykazuje relativně stabilní růst a naznačuje pozitivní vývoj 

v nejbližších letech. Ten bude částečně posilován doznívajícím babyboomem silných ročníků 70. let (tzv. 

Husákovy děti), díky čemuž bude pravděpodobně docházet k rozšiřování základny věkových pyramid. Za 

zmínku jistě stojí výrazně vyšší podíl nejmladších věkových kategorií (základna pyramidy) v obci Žabčice 

(oproti Jihomoravskému kraji). 

 

Obr. 8  Věková pyramida obce Žabč ice a SO ORP Židlochovice  k 26. 3. 2011.  
Zdroj: Český statistický úřad, czso.cz.  
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Obr. 9  Věková pyramida obce Žabčice a Jihomoravského kraje k  31. 12. 2014.  
Zdroj: Český statistický úřad, czso.cz.  

Vzdělanostní, národnostní a náboženská struktura 
Na základě výsledků ze Sčítání lidu, domů a bytů v roce 2011 byla vzdělanostní struktura obyvatel zjišťována 

u celkem 1 347 občanů, kteří byli starší 15 let (jedná o vzorek přibližně 82 % obyvatel). Výsledky jsou 

vyobrazeny v Obr. 10 a následné srovnání s hierarchicky vyššími územními celky v Tab. 3. Podíl obyvatel se 

středoškolským vzděláním bez maturity (včetně vyučených) dosahuje nejvyšší hodnoty (40 %). Naopak 

Žabčice vykazují asi 1 % obyvatel bez vzdělání.  

 

Obr. 10  Vzdělanostní struktura obyvatel obce Žabčice v  roce 2011.  
Zdroj: Český statistický úřad, czso.cz.  
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Na vývoji vzdělanostní struktury obyvatel obce Žabčice jsou patrné změny, které sledují obecné vývojové 

trendy napříč všemi stupni hierarchického členění území České republiky. Ve velké míře dochází k poklesu 

počtu obyvatel pouze se základním vzděláním (pokles téměř o 20 p. b.). Naopak vzdělanostní skupiny 

obyvatel, kteří dosáhli vyššího než základního vzdělání, v průběhu 20 let zaznamenaly výrazné zvýšení. 

Například podíl obyvatel s úplným středoškolským vzděláním s maturitou se zvýšil o 13 p. b., podíl obyvatel 

s vysokoškolským vzděláním dvojnásobně. Je ovšem nutné brát výsledky především z posledního Sčítání lidu, 

domů a bytů s jistou mírou rezervy, jelikož u 3 % populace obce nedošlo ke zjištění požadované informace.    

 

Obr. 11  Vzdělanostní struktura obyvatel obce Žabčice v  roce 1991, 2001 a 2011.   
Zdroj: Český statistický úřad, czso.cz.  

Srovnáme-li vzdělanostní strukturu obce Žabčice s hierarchicky vyššími územími celky, jsou patrné 

nadprůměrné podíly obyvatel s nižšími stupni vzdělání. Například podíl obyvatel v obci pouze se základním 

vzděláním se pohybuje okolo 19,7 %, což je více než okresní (18,5 %), krajský (18,7 %) či celorepublikový 

průměr (19,1). Naopak nižších podílů je dosahováno u obyvatel se středoškolským vzděláním s maturitou či 

vysokoškolského vzdělání. 

Tab. 3  Vzdělanostní struktura obyvatel obce Žabčice  v roce 2011, včetně porovnání s hierarchicky 
vyššími územními celky.  

území 
základní 

vzdělání (%) 
středoškolské vzdělání 

bez maturity (%) 
středoškolské vzdělání s 

maturitou (%) 
vysokoškolské 

vzdělání (%) 
celkem 

Žabčice 19,7 37,9 31,8 7,5 1 347 

SO ORP 
Židlochovice 

20,1 39,5 27,1 9,5 25 383 

MAS Podbrněnsko 21,8 41,2 27,7 9,3 33 473 

okres Brno-venkov 18,5 36,8 31,6 13,0 174 158 

Jihomoravský kraj 18,7 33,7 32,2 15,3 1 000 714 

Česká republika 19,1 34,8 32,9 13,2 8 947 632 

Zdroj: Český statistický úřad, czso.cz.  

V obci Žabčice bylo k poslednímu Sčítání lidu, domů a bytů evidováno celkem 37 % věřících obyvatel hlásících 

se k církvi či náboženské společnosti (345 občanů). Z tohoto počtu se více než 80 % obyvatel hlásí k Církvi 

římskokatolické, 2 % k Českobratrské církvi evangelické a 1,2 % k Církvi československé husitské. Přibližně 

15 % obyvatel obce je věřících, nicméně se aktivně nehlásí k žádné církvi a náboženské společnosti. Celkem 

444 občanů nevyznává žádnou náboženskou víru, jedná se o 47,6% podíl ateistů na celkovém počtu obyvatel 

obce. 

Pokud srovnáme obec Žabčice s hierarchicky vyššími územními celky, zjistíme, že obec vykazuje vyšší podíl 

věřících obyvatel (hlásících se k církvi či náboženské společnosti). Ve srovnání s krajem i okresem je podíl vyšší 

přibližně o 1 p. b. Zároveň obec vykazuje podíl vyšší přibližně o 12 p. b než je celorepublikový průměr, který 

je výrazně shlazen Čechami.  
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Tab. 4  Struktura obyvatel obce Žabčice dle nábožens kého vyznání v  roce 2011.  

území 

věřící - 
hlásící se k 

církvi, 
náboženské 
společnosti 

z toho: věřící - nehlásící 
se k žádné církvi 

ani nábož. 
společnosti 

bez 
náboženské 

víry 

Církev 
římskoka

tolická 

Českobratrsk
á církev 

evangelická 

Církev 
českoslovens
ká husitská 

Pravoslavná 
církev v českých 

zemích 

Žabčice 37,0 84,1 2,0 1,2 0,6 15,4 47,6 

SO ORP 
Židlochovice 

22,8 83,3 3,8 0,7 0,5 8 25,6 

MAS Podbrněnsko 36,0 82,1 3,6 0,8 0,8 14,8 49,2 

okres Brno-venkov 36,0 84,8 1,9 1,3 0,6 13,5 50,5 

Jihomoravský kraj 35,9 82,6 2,6 1,6 0,8 13,9 50,1 

Česká republika 25,3 74,0 3,5 2,7 1,4 12,2 62,4 

Zdroj: Český statistický úřad, czso.cz.  

Mezi roky 1991 a 2011 jsou patrné nejvýraznější změny u obyvatel věřících, jejich podíl klesl z původních 

85  % na pouhých 31 % (22 % obyvatel hlásících se k církvi či náboženské společnosti). Výraznou proměnou 

prošel i podíl obyvatel bez náboženského vyznání, mezi roky 1991 a 2001 poklesl jejich počet z 227 na 140, 

následně mezi roky 2001 a 2011 je zaznamenáno zvýšení počtu ateistických občanů (oproti roku 1991 jde o 

téměř dvojnásobné zvýšení). Uvedené hodnoty je ovšem nutné brát s jistou rezervou, jelikož 40 % obyvatel 

v roce 2011 neuvedlo žádnou odpověď. 

 

Obr. 12  Struktura obyvatel obce Žabčice  dle náboženského vyznání  v roce 1991, 2001 a 2011.  
Zdroj: Český statistický úřad, czso.cz.  

*Chybějící  údaje o kategorii věřící, nehlásící  se k  církvi/náboženské společnosti  v letech 1991 a 2001 

jsou způsobeny zavedením této kategorie až při SLDB 2011.  

Na základě výsledků Sčítání lidu, domů a bytů v roce 2011 se celkem 50 % obyvatel obce hlásilo k české 

národnosti. Při srovnání výsledků z roku 2001 a 2011 je patrný úbytek obyvatel v celkové výši 19 p. b. Přibližně 

29 % občanů Žabčic se hlásí k národnosti moravské, mezi sledovanými roky je zaznamenán nárůst přibližně 

o 11 p. b. Statisticky významně zastoupenou národností je slovenská, která dosahuje vyššího podílu jak 1 % 

obyvatel obce Žabčice. Mezi výše zmiňovanými roky zaznamenala slovenská národnost nárůst, v roce 2001 

se jednalo o 0,8 %, v roce 2011 se jednalo o 1,1 %.  
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Obr. 13  Struktura obyvatel obce Žabčice  dle národnostního složení  v roce 2011.  
Zdroj: Český statistický úřad, czso.cz.  

Při srovnání národnostního zastoupení obyvatel v obci Žabčice s hierarchicky vyššími územními celky jsou 

patrné výrazné odlišnosti. Národnostní struktura obyvatel obce se nejvíce přibližuje struktuře občanů okresu 

Brno-venkov, a to v roce 2001 i 2011. Naopak nejvýraznější rozdíl panuje mezi obcí Žabčice 

a celorepublikovým průměrem, kdy zastoupení moravské národnosti bylo v roce 2011 pouhých 6,7 %. Je 

nutné ovšem podotknout, že výsledky ve SLDB 2011 obsahují relativně velké procento respondentů, kteří na 

danou otázku neuvedli odpověď, zároveň celorepublikový průměr je výrazně modulován početnějšími 

Čechami.  

Tab. 5  Struktura obyvatel obce Žabčice dle národnostního složení v  roce 2011.  

území 
česká moravská slezská slovenská německá 

2001 2011 2001 2011 2001 2011 2001 2011 2001 2011 

Žabčice 75,8 56,9 22,3 33,6 0,0 0,0 0,8 1,1 0,1 0,1 

SO ORP Židlochovice 12,9 45,4 3,6 25,6 0,0 0,0 0,0 1,0 0,0 0,0 

MAS Podbrněnsko 78,8 60,3 19,2 31,9 0,0 0,0 1,3 1,4 0,1 0,1 

okres Brno-venkov 76,5 60,1 21,8 32,4 0,0 0,0 1,0 1,2 0,1 0,0 

Jihomoravský kraj 79,5 62,8 17,9 28,6 0,0 0,0 1,4 1,6 0,1 0,1 

Česká republika 92,0 86,1 3,8 6,7 0,1 0,2 1,9 1,9 0,4 0,2 

území 
polská romská ruská ukrajinská vietnamská 

2001 2011 2001 2011 2001 2011 2001 2011 2001 2011 

Žabčice 0,0 0,0 0,1 0,1 0,0 0,0 0,1 0,3 0,0 0,0 

SO ORP Židlochovice 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,4 0,0 0,3 

MAS Podbrněnsko 0,1 0,0 0,0 0,1 0,0 0,1 0,1 0,5 0,0 0,3 

okres Brno-venkov 0,0 0,1 0,0 0,0 0,1 0,1 0,1 0,5 0,0 0,1 

Jihomoravský kraj 0,1 0,1 0,1 0,0 0,1 0,1 0,1 0,6 0,1 0,3 

Česká republika 0,5 0,5 0,1 0,1 0,1 0,2 0,2 0,7 0,2 0,4 

Zdroj: Český statistický úřad, czso.cz.  

Silné stránky: růst počtu obyvatel, rostoucí trend porodnosti a plodnosti, dobrá vzdělanostní struktura, růst 

základny věkové pyramidy 

Slabé stránky: klesající migrační proudy, klesající trend celkového přírůstku, zhoršující se věková struktura, 

vysoký index stáří a ekonomického zatížení 
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Ekonomická charakteristika a trh práce 

Ekonomické subjekty 
V Žabčicích se dle Českého statistického úřadu k 31. 12. 2013 nacházelo celkem 304 ekonomických subjektů, 

z čehož celkem 172 se zjištěnou aktivitou, v roce 2014 (31. 12.) celkem 175 ekonomických subjektů se 

zjištěnou aktivitou. Obr. 14 zachycuje vývoj počtu ekonomických subjektů v obci, včetně subjektů se zjištěnou 

aktivitou. Díky tomu lze dosáhnout lepší vypovídací hodnoty, jelikož je možné vyloučit subjekty, které 

nevykazují žádnou činnost. Ve sledovaném období je zřejmý rostoucí trend počtu registrovaných subjektů, 

nicméně počet subjektů se zjištěnou aktivitou vykazuje nevyrovnaný vývoj. Průměrné zastoupení subjektů se 

zjištěnou aktivitou se průměrně pohybuje okolo 56-60 %. 

 

Obr. 14  Registrované ekonomické subjekty a subjekty se zjištěnou aktivitou v  obci Žabčice mezi roky 
2009 a 2014.  

Zdro j:  Český statistický úřad, czso.cz.  

Obr. 15 zobrazuje strukturu jednotlivých ekonomických subjektů dle typu ekonomické činnosti. Pro lepší 

vypovídací hodnotu jsou vyobrazeny pouze subjekty se zjištěnou aktivitou. Největší zastoupení vykazuje 

oblast stavebnictví (18 %), dále pak velkoobchod a maloobchod (17 %) a těžba a průmysl (15 %). V oblasti 

těžby a průmyslu tvoří více než 66 % z celkového počtu zpracovatelský průmysl.  

 

Obr. 15  Ekonomické subjekty se zj ištěnou aktivitou podle odvětví ekonomické činnosti (CZ -NACE) v roce 
2014. 

Zdroj: Český statistický úřad, czso.cz.  
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Tab. 6  Podnikatelské subjekty v  obci Žabčice podle počtu zaměstnanců v  roce 2013. 

počet zaměstnanců registrované subjekty celkem ekonomické subjekty se zjištěnou aktivitou 

bez zaměstnanců 108 108 

1 - 5 zaměstnanců 18 18 

6 - 9 zaměstnanců 1 1 

10 - 19 zaměstnanců 4 4 

20 - 24 zaměstnanci - - 

25 - 49 zaměstnanců 1 1 

50 - 99 zaměstnanců 2 2 

ekonomické subjekty celkem 304 172 

neuvedeno 170 38 

Zdroj: Český statistický úřad, czso.cz.  

Mezi největší zaměstnavatele v Žabčicích patří pobočka Mendelovy univerzity v Brně. Jedná se o univerzitní 

pracoviště zaměřené na hospodářskou (rostlinná výroba, především oblast vinařství) a vzdělávací činnost. 

Zaměstnává necelých 90 osob. Dalším významným zaměstnavatelem v obci je firma Moracell, s.r.o. Tento 

podnik se specializuje na výrobu sortimentu pro osobní hygienu a domácnost, známou pod značkami BigSoft, 

Fine & Soft, Pamela apod. Podnik zaměstnává přibližně 50 zaměstnanců. Tato firma sídlí v průmyslové zóně 

v obci, která se nachází v západním směru od železniční zastávky. Dle informací z územního plánu je 

výhledově počítáno s rozšířením průmyslové zóny, jedná se o prostor vedle firmy Moracell, s.ro. v jižním 

směru (viz Obr. 20 v kapitole Vybavenost – Domy/byty) 

Tab. 7  Přehled největších zaměstnavatelů v  obci Žabčice, včetně počtu zaměstnanců v  roce 2013.  

ekonomický subjekt předmět činnosti 
počet 

zaměstnanců 

Mendelova univerzita v Brně, ŠZP 
Žabčice 

účelová činnost - zajištění výuky posluchačů Mendelovy 
univerzity 

87 

MORACELL s.r.o. výroba a prodej výrobků z papíru 65 

INTEGRA, a.s. produkce jednodenních kuřat 46 

Zelenka s.r.o. chov a zpracování krůt 25 

IGL, spol. s r.o. obrábění 15 

A.S.A. Žabčice skládkování 15 

Zdroj: MAS Podbrněnsko.  

Trh práce 
Obr. 16 zaznamenává křivky vývoje dvou ukazatelů úrovně nezaměstnanosti. První je míra nezaměstnanosti 

(MN), která byla sledována Ministerstvem práce a sociálních věcí do roku 2011. V tomto roce došlo ke změně 

metodiky a přistoupilo se ke sledování tzv. podílu nezaměstnaných osob (PNO). Bohužel tímto procesem 

vznikla mezera v časové řadě pro rok 2012 a 2013. Z hlediska vývojových trendů lze po celé sledované období 

pozorovat podobný průběh úrovně nezaměstnanosti, kdy docházelo k poklesu nezaměstnanosti v první 

polovině minulého desetiletí a s nástupem hospodářské krize pak došlo k vzestupu nezaměstnanosti a její 

kulminaci v roce 2009. Po tomto období nezaměstnanost opět klesá. Na počátku sledovaného období se míra 

nezaměstnanosti pohybovala na úrovni 8,11 %, na konci sledovaného období je podíl nezaměstnaných osob 

na úrovni 5,98 %.  
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Obr. 16  Registrované míra nezaměstnanosti a podíl nezaměst naných osob v  obci Žabčice mezi roky 2005 
a 2014. 

Zdroj: Ministerstvo práce a sociálních věcí, mpsv.cz.  

Při srovnání úrovně nezaměstnanosti obce Žabčice s hierarchicky vyššími územními celky České republiky je 

patrný pozitivní vývoj sledovaného ukazatele v obci. Registrovaná míra nezaměstnanosti a podíl 

nezaměstnaných osob se v průběhu sledovaného období pohybuje pod celorepublikovým průměrem, značně 

lepší situace ve prospěch obce je patrná i při srovnání s Jihomoravským krajem. Nejvíce se úroveň 

nezaměstnanosti přibližuje SO ORP Židlochovice, v průběhu sledovaného období se křivka registrované míry 

nezaměstnanosti obou území liší jen nepatrně. Zanedbatelný rozdíl je patrný i u podílu nezaměstnaných osob 

v roce 2014.  

 

Obr. 17  Srovnání registrované míry nezaměstnanosti a podílu nezaměstnaných osob obce Žabčice 
s hierarchicky vyššími územními celky mezi roky 2005 a 2014.  

Zdroj: Ministerstvo práce a sociálních věcí, mpsv.cz.  

Vývoj nezaměstnanosti v průběhu roku v obci Žabčice je zachycen na Obr. 18. Nejvyšší podíl nezaměstnaných 

osob je vázán na zimní měsíce, kdy se projevují sezónní výkyvy zaměstnanosti v relativně silných segmentech 

zemědělství a lesnictví, stavebnictví a svou roli zde částečně sehrává i zaměstnanost v cestovním ruchu 
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(například v oblasti pohostinství či ubytovacích službách výrazně vázané na cestovní ruch) Naopak nejnižší 

podíl nezaměstnaných osob a nejmenší počet uchazečů o práci jsou vázány na lezní měsíce (srpen až říjen).  

 

Obr. 18  Dosažitelní uchazeči o zaměstnání a podíl nezaměstnaných osob od 6/ 2014 do 6/ 2015.  
Zdroj: Ministerstvo práce a sociálních věcí, mpsv.cz.  

V roce 2014 bylo v obci Žabčice evidováno celkem 65 uchazečů o zaměstnání. V celkem 9 případech se 

jednalo o uchazeče se zdravotním postižením. V roce 2014 byli v obci Žabčice v evidenci úřadu práce 3 

absolventi a obyvatel ucházejících se o zaměstnání delší než 12 měsíců bylo celkem 22. Podíl nezaměstnaných 

osob se pohyboval na hodnotě 5,98 %.  

Tab. 8  Struktura uchazečů o zaměstnání v  obci Žabčice mezi roky 2009 a 2014.  

  2009 2010 2011 2014 

uchazeči o zaměstnání 62 52 49 65 

uchazeči se zdravotním postižením 7 7 5 9 

uchazeči o zaměstnání dosažitelní 61 51 48 65 

míra nezaměstnanosti (%) 8,68 7,25 6,83 - 

podíl nezaměstnaných osob (%) - - - 5,98 

uchazeči na 1 volné místo - 52,0 49,0 - 

struktura uchazečů podle věku 

do 19 let 4 1 3 - 

20 - 24 let 10 7 8 - 

25 - 29 let 12 11 8 - 

30 - 34 let 7 8 10 - 

35 - 39 let 4 7 7 - 

40 - 44 let 8 3 2 - 

45 - 49 let 3 4 3 - 

50 - 54 let 7 4 5 - 

55 - 59 let 5 6 3 - 

60 a více let 2 1 - - 

struktura uchazečů podle vzdělání 

základní vč. neukončeného vzdělání 22 8 9 - 

střední vč. vyučení (bez maturity) 27 27 24 - 

úplné střední s maturitou 9 12 12 - 

vysokoškolské 4 5 4 - 

absolventi škol 6 5 7 3 
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  2009 2010 2011 2014 

struktura uchazečů podle délky 
nezaměstnanosti 

méně než 3 měsíce 23 23 21 - 

3 měsíce a více, méně než 6 měsíců 21 8 13 - 

6 měsíců a více, méně než 9 měsíců 8 8 3 - 

9 měsíců a více, méně než 12 měsíců 5 5 3 - 

12 měsíců a více, méně než 24 měsíců 3 5 5 - 

24 měsíců a více 2 3 4 - 

Zdroj: Český statistický úřad, czso.cz.  

Míra ekonomické aktivity v Žabčicích se v roce 2011 pohybovala okolo 55 %. Oproti celorepublikovému 

průměru (57 %) se jednalo o hodnotu nižší. Podle výsledků SLDB (k 26. 3. 2011) bylo z celkového počtu 

ekonomicky aktivních obyvatel 717 zaměstnaných (95 %). V tomto počtu převažuje kategorie zaměstnanci 

(565 obyvatel). Naopak nejméně obyvatel se pohybuje v kategorii zaměstnavatelé (pouze 20). Pracujících 

důchodců bylo celkem 34 a 16 žen z Žabčic na mateřské dovolené.  

Tab. 9  Struktura obyvatel obce Žabčice dle ekonomické aktivity v  roce 2011.  

ekonomická aktivita 
obyvatelstvo celkem z toho 

abs. rel. (%) muži ženy 

obyvatelstvo celkem 1 591 100,0 797 794 

ekonomicky aktivní 757 47,6 424 333 

v tom 

zaměstnaní 717 45,1 402 315 

v tom 

zaměstnanci, zaměstnavatelé,   
samostatně činní, pomáhající 

657 41,3 382 275 

pracující studenti a učni 10 0,6 3 7 

pracující důchodci 34 2,1 17 17 

ženy na mateřské dovolené 16 1,0 - 16 

nezaměstnaní 40 2,5 22 18 

v tom 
hledající první zaměstnání 9 0,6 4 5 

ostatní nezaměstnaní 31 1,9 18 13 

ekonomicky neaktivní   770 48,4 335 435 

v tom 

nepracující důchodci 378 23,8 146 232 

ostatní s vlastním zdrojem obživy 31 1,9 2 29 

osoby v domácnosti, děti předškolního   
věku, ostatní závislé osoby 

120 7,5 57 63 

žáci, studenti, učni 241 15,1 130 111 

nezjištěno     64 4,0 38 26 

Zdroj: Český statistický úřad, czso.cz.  

Na základě výsledků ze SLDB 2011 vyjíždí celkem 326 obyvatel pravidelně za prací. Celkem 104 obyvatel 

dojíždí do jiné obce v rámci okresu Brno-venkov, přibližně 185 obyvatel do jiného okresu Jihomoravského 

kraje (s největší pravděpodobností do blízkého krajského města) a pouze 5 do jiného kraje České republiky.  

Tab. 10  Vyjížďka do zaměstnání z  obce Žabčice v  roce 2011.  

  celkem muži ženy 

vyjíždějící do zaměstnání a škol 326 175 151 

v rámci obce 28 12 16 

do jiné obce okresu 104 50 54 

do jiného okresu kraje 185 105 80 

do jiného kraje 5 4 1 

do zahraničí 4 4 - 
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  celkem muži ženy 

vyjíždějící denně mimo obec 274 147 127 

do 14 minut 45 21 24 

15 - 29 minut 92 51 41 

30 - 44 minut 66 38 28 

45 - 59 minut 54 26 28 

60 - 89 minut 16 10 6 

90 a více minut 1 1 - 

zaměstnaní bez stálého pracoviště 32 29 3 

zaměstnaní a žáci s nezjištěným  
místem pracoviště, školy v ČR 

13 9 4 

Zdroj: Český statistický úřad, czso.cz.  

Silné stránky: vzrůstající počet ekonomických subjektů, stabilní počet subjektů se zjištěnou aktivitou 

Slabé stránky: vývoj nezaměstnanosti v obci, vzrůstající počet uchazečů o zaměstnání 

Infrastruktura  

Technická infrastruktura 
Obec Žabčice je součástí dobrovolného svazku obcí Vodovody a kanalizace Židlochovicko (VaK Židlochovicko), 

jehož členy jsou obce Židlochovice, Vojkovice, Hrušovany, Žabčice, Přísnotice, Unkovice a Blučina. Tento 

svazek vznikl v roce 1993 za účelem zabezpečení zásobování pitnou vodou, odvádění a čištění odpadních vod, 

rozvoj vodárenských soustav, kanalizací a čistíren odpadních vod v obcích sdružených ve svazku.  

Zásobování pitnou vodou 

V současné době je celý VaK Židlochovicko napojen na Vírský oblastní vodovod, jehož zdrojem pitné vody je 

vodárenská nádrž Vír na řece Svratce. Napojení na tento vodovod proběhlo v roce 2012, respektive od roku 

2013 je z něj voda čerpána. Před rokem 2012 byly obce svazku zásobovány pitnou vodou z prameniště 

Vojkovice (vlastníkem je VaK Židlochovicko). Z prameniště Vojkovice, tvořeného čtyřmi vrtanými studnami, 

je voda násoskami svedena do sběrné studny, odkud je čerpána čerpací stanicí výtlačným řadem DN 150, 200 

do vodojemu Židlochovice 400 + 650 m3 s max. hladinou 255,0 m n. m. Z vodojemu vede hlavní zásobovací 

řad do města Židlochovice, odkud je přívodním řadem veden do Žabčic a napojuje se na rozvodnou síť obce. 

V současnosti funguje pouze jako záložní vodní zdroj. Ke změně vodovodního řadu, respektive rozhodnutí 

k napojení na Vírský oblastní vodovod, přispělo především ohrožení prameniště Vojkovice v době záplav. 

V obci Žabčice je v současné době vystavěn kompletní vodovodní řad, na něhož je napojeno více než 80 % 

obyvatel.  

Dle dostupných informací dle územního plánu Žabčic nejsou v nejbližší době plánovány velké investice do 

vodovodního zařízení. Pouze je navrhováno rozšíření rozvodů pitné vody do všech míst budoucí výstavby 

a zaokrouhlování vodovodní sítě.  

Kanalizace a ČOV 

V celé obci je vybudována splašková kanalizační síť. Pro odvedení splaškových vod na ČOV je v obci třeba tří 

čerpacích stanic. Stoková síť je budována z plastového potrubí DN 300. Objekt ČOV je situován na pozemku 

v blízkosti melioračního kanálu, hlavní výtlačný řad do ČOV vede podél tohoto kanálu. ČOV je řešena jako 

integrovaný monolitický objekt (jemné česle, lapák písku, 2 aktivační nádrže s jemnobublinnou aerací, dvě 

čtvercové dosazovací nádrže, 2 uskladňovací nádrže na kal, jímka na odpadní vody dovážené fekálním vozem, 

čerpací stanice fekálních vod). Čištění odpadních vod je řešeno technologií dlouhodobé aktivace s aerobní 

stabilizací kalu. Vyčištěné odpadní vody budou odváděny potrubím profilu DN 200 do říčky Šatavy. ČOV je 

dimenzována na zatížení od obyvatel z celého zájmového území (i pro obce Unkovice, Žabčice, Přísnotice). 
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Na této ČOV byla provedena v roce 2014 rekonstrukce dosazovacích nádrží a doplnění technologie v podobě 

intenzifikace ČOV. Na kanalizační síť a čistírnu odpadních vod je v současnosti napojeno více než 90 % 

obyvatel. 

Dle dostupných informací z územního plánu obce Žabčice nejsou plánovány výrazné investice do kanalizační 

sítě. Pouze je navrženo rozšíření kanalizace pro zastavitelné plochy vesměs v souběhu se stávajícími 

a navrženými místními komunikacemi. 

Elektrická energie 

Žabčice jsou zásobovány elektrickou energií z nadzemního vedení vysokého napětí (VN) celkem ze 2 směrů, 

jedná se o vedení VN Smolín – Žabčice – Unkovice – Hrušovany u Brna a Přísnotice – Žabčice – Hrušovany 

u Brna (– Židlochovice). Územím katastru obce prochází i nadzemní vedení velmi vysokého napětí v trase 

Pohořelice – Hrušovany u Brna – Židlochovice, nicméně na tomto vedení není spínací stanice převádějící VVN 

na VN. V obci se nachází celkem 6 trafostanic převádějící elektrickou energii z vedení VN na elektrickou 

energii NN, která je odváděna k jednotlivým domů a pozemkům. Vedení jsou v majetku E.ON Distribuce, a. s. 

Na území obce se nachází sluneční elektrárna. Dle dostupných informací z územního plánu obce Žabčice 

nejsou plánovány výrazné investice do zásobování elektrickou energií. Jsou navrženy jen drobné změny, 

především v podobě přeložky vedení VN na okraji obce (tzv. Plaňková louka), přeložka vedení VN v lokalitách 

Zadní trať a za Malými Žabčicemi a vybudování nového vedení k navržené trafostanici v lokalitě Klučiny. Do 

budoucna je počítáno s uličními rozvody elektrické energie NN 400/230V do všech míst budoucí výstavby a je 

navrženo přeložení stávajícího venkovního elektrického vedení NN v centru obce do zemních kabelů. 

Plynofikace obce 

Zdrojem plynu v obci je regulační stanice (RS) vysokotlakého (VTL)/střednětlakého (STL) plynovodu v obci 

Přísnotice a Unkovice. Z nich je dále veden plyn STL plynovody do obce Žabčice, kde se nachází celkem pět 

regulačních stanic STL/nízkotlakého (NTL) plynovodu, ze kterých jsou následně napojovány jednotlivé domy 

a parcely v Žabčicích. Katastrem obce prochází tranzitní plynovod společnosti Net4Gas (v trase Břeclav – 

Rozvadov/Hora sv. Kateřiny), plynovod včetně ochranného pásma se nachází na jihu katastru obce (vede ve 

směru jihovýchod-západ). Dále katastrem obce prochází VTL plynovod společnosti RWE Transgas, a. s. Tento 

plynovod spojuje předávací stanici tranzitního plynovodu Uherčice a okolní regulační stanice VTL/STL 

(například Unkovice, Přísnotice, Hrušovany u Brna, Židlochovice apod.), trasa tohoto plynovodu je podél 

železniční tratě.  

Dle dostupných informací z územního plánu obce Žabčice nejsou plánovány výrazné investice do zásobování 

elektrickou energií. Pro záměr rozšíření těžby pískovny je navržena možnost částečného přeložení 

kmenového vedení VTL (Velké Němčice - Znojmo). Je navržena regulační stanice VTL/STL plynu odbočením 

z VTL přípojky (vedoucí do Unkovic) poblíž železniční zastávky. Středotlaké rozvody zemního plynu jsou 

navrženy do všech míst budoucí výstavby, a to většinou podél místních komunikací. 

Odpadové hospodářství 

Služby odpadového hospodářství na území obce Žabčice jsou zabezpečovány firmou A.S.A., spol. s r.o., která 

poskytuje kompletní řešení nakládání s odpady. Zároveň na jihozápadním okraji města tato firma provozuje 

skládku komunálního odpadu, která je dle Zákona o odpadech zařazena do kategorie S-OO (ukládání odpadů 

kategorie "O" - ostatní, včetně stavebních sutí a zeminy). Tato skládka slouží pro ukládání odpadu z širšího 

okolí (například i z Brna). V Žabčicích se nachází sběrný dvůr určený jak pro sběr tříděného odpadu, tak sběr 

specifických odpadů (sutě apod.).  

Dle územního plánu obce Žabčice je navrženo rozšíření skládky směrem k silnici II/416 do prostor bývalé 

pískovny, a to za podmínek, že po uložení odpadu a uzavření budou plochy skládky včetně jejího rozšíření 
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rekultivovány a navráceny do přírodního stavu jako plochy krajinné zeleně (počítání se zalesněním 

a zatravněním plochy). 

 Dopravní infrastruktura 
Z hlediska napojení obce Žabčice na páteřní silniční síť České republiky můžeme hovořit o relativně pozitivním 

stavu. Obcí prochází pouze jediná silnice 2. třídy II/416 (křižovatka se silnicí I/53 - Pohořelice – Židlochovice 

– Újezd u Brna – Slavkov u Brna) a jedna silnice 3. třídy III/41621 (Žabčice – Vranovice – Ivaň – I/52). Na 

druhou stranu je nutné podotknout, že nejbližší dálnice a rychlostní silnice se nachází pouze 5 km od obce, 

sjezd/nájezd č. 23 na rychlostní komunikaci R52 (Brno – Pohořelice). Ve vzdálenosti 9 km se pak nachází 

sjezd/nájezd na dálnici D2 Brno – Bratislava. Podle Sčítání dopravy v roce 2010 dosahovala intenzita dopravy 

na nejexponovanějších úsecích procházejících městem až 4 073 vozidel za den, z čehož 662 tvořila těžká 

motorová vozidla a pouze 59 jednostopá motorová vozidla.   

Tab. 11  Intenzita dopravy na vybraných úsecích v  obci Žabčice v  roce 2005 a 2010.  

komunikace úsek rok 
těžká 

motorová 
vozidla 

osobní a 
dodávková 

vozidla 

jednostopá 
motorová 

vozidla 

motorová 
vozidla 
celkem 

začátek úseku konec úseku 

416 6-4258 

2005 1 025 2 739 27 3 791 

vyús.z 425 
vyús. 41621 
od Přísnotic 

2010 662 3 352 59 4 073 

index změny (%) 64,6 122,4 218,5 107,4 

416 6-4257 

2005 1 414 1 561 21 2 996 
vyús. 41621 
od Přísnotic 

mimoúrov. x 
s 52 

2010 603 1 383 20 2 006 

index změny (%) 42,6 88,6 95,2 67,0 

41621 6-6709 

2005 819 1 930 115 2 864 

vyús.z 416 
Přísnotice 

k.z. 
2010 400 1 855 71 2 326 

index změny (%) 48,8 96,1 61,7 81,2 

Zdroj: Sčítání dopravy 2010, scitani2010.rsd.cz , Sčítání dopravy 2005, scitani2005.rsd.cz.  

Katastrálním územím obce Žabčice prochází železniční trať č. 250, na které se nachází stejnojmenná železniční 

zastávka. Tato trať je součástí prvního tranzitního koridoru vedoucího na českém území po trase Děčín – 

Praha – Pardubice – Brno – Břeclav, respektive je tento koridor součástí evropského koridoru pro osobní 

i nákladní železniční dopravu v ose Berlín – Praha – Vídeň/Budapešť (v širším pojetí se jedná o spojení 

Severního/Baltského a Černého moře). Díky tomu je tato trať jedna z nejvytíženějších tratí v České republice. 

Jedná se o modernizovanou elektrifikovanou železniční trať s maximální rychlostí 160 km/h.  

Na katastru obce Žabčice je výhledově počítáno s trasováním nové vysokorychlostní trati Praha – Brno – 

Vídeň, konkrétně se jedná o rameno RS 2 (Brno – Vídeň). Tato dopravní liniová stavba je již zanesena 

v územním plánu obce, katastr protíná v západní části Žabčic v severojižním směru (poblíž místní skládky). 

Budoucí těleso vysokorychlostní trati by mělo územím obce procházet v délce přibližně 2 km, ochranné 

pásmo od dopravní liniové stavby (tzv. stavební uzávěra) je stanoveno přibližně na 250 metrů na každou 

stranu. 
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Obr. 19  Dopravní infrastruktura v  obci Žabčice v  roce 2015.  
Zdroj: Územní plán Žabčice, z idlochovice.cz; Základní mapa 1:10 000, cuzk.cz; ArcČR 500.  

Pokud se podíváme blíže na bezmotorovou dopravu v obci, jediným zástupcem je cyklistická trasa první třídy 

č. 5 (Jantarová stezka). Jedná se o dálkovou cyklotrasu dlouhou přibližně 335 km v trase Hevlín (CZ/A) – 

Židlochovice – Brno – Blansko – Prostějov – Olomouc – Přerov – Lipník n. B. – St. Jičín – Ostrava – Hlučín – 

Hať (CZ/PL). Tato cyklotrasa je zároveň součástí dalších cyklotras: 

 Sít cyklistických tras EuroVelo (síť tras napříč Evropou), konkrétně se jedná o trasu EuroVelo 9: Balt 

– Jadran: Gdaňsk – Pula (1 930 km).  

 Cyklotrasa Greenways Krakov – Morava – Vídeň, která propojuje přes Moravu 2 významná 

středoevropská města. Celý koridor v délce přibližně 550 km je rozdělen do několika etap, aby 

návštěvníkům umožnil shlédnout atraktivity a zajímavosti dané oblasti.  

Cyklotrasa prochází Žabčicemi v celkové délce 2,5 km, z nichž 1,5 km je veden mimo pozemní komunikace 

(po vlastním tělese cyklostezky). Obec Žabčice není napojena na síť turistických tras ani jedinou trasou.  

Pozemní komunikace v obci jsou ve velmi dobrém stavu, v posledních letech byly investovány nemalé 

finanční prostředky na obnovu silnic a chodníků v obci.  

Dopravní obslužnost  
Obec Žabčice je součástí Integrovaného dopravního systému Jihomoravského kraje (IDS JMK), který výrazně 

napomáhá dobré dopravní dostupnosti Žabčic. Na území obce se nachází celkem 4 autobusové zastávky 

(Žabčice, Žabčice - žel.st., Žabčice - sokolovna a Žabčice - U Mahovských) a 1 železniční zastávka. Obcí vede 

pouze jediná autobusová linka č. 520 (Židlochovice – Žabčice – Přísnotice), která ve směru do Židlochovic je 

obsluhována 13 spoji v pracovní den a 5 spoji o víkendu, ve směru do obce Přísnotice 12 spoji během 

pracovního dne a 4 spoji o víkendu. Téměř všechny autobusové spoje jsou v zastávce Žabčice, žel. st. 

navázány na osobní vlaky linky S3 ve směru do Brna i Vranovic/Břeclavi (max. čekací doba na přestup je 20 



26 
 

min.). I přes jedinou linku vedenou obcí je možné v regionálním přestupním bodě, ve městě Židlochovice, 

přestoupit na dalších 7 autobusových linek.  

Tab. 12  Přehled autobusových linek ve městě Židlochovice v  roce 2015.  

linka trasa 

151 Brno - Šlapanice - Kobylnice - Sokolnice - Měnín - Židlochovice 

154 Ivančice - Dolní Kounice - Židlochovice 

505 Židlochovice - Rajhrad - Brno 

514 Rajhrad - Blučina - Židlochovice 

521 Hrušovany u Brna - Židlochovice - Hustopeče 

522 Hrušovany u Brna - Židlochovice - Šitbořice - Hustopeče 

523 Židlochovice - Hrušovany u Brna - Medlov - Pohořelice 

Zdroj: Integrovaný dopravní systém Jihomoravského kraje, idsjmk.cz.  

Železniční zastávka Žabčice je obsluhována pouze osobními vlaky linkou S3 (Žďár n./Sázavou –) Níhov – Tišnov 

– Brno – Vranovice – Břeclav. Ze zastávky Žabčice v pracovní den je možné využít celkem 34 spojů do Brna 

(velká část do Tišnova, případně do Žďáru n./Sázavou) a 35 spojů do Vranovic, z nichž celkem 13 pokračuje 

až do stanice Břeclav. O víkendu je možné použít celkem 19 spojů ve směru do Brna a 20 spojů do Vranovic, 

z nichž celkem 8 pokračuje až do stanice Břeclav.  

Silné stránky: záložní zdroj pitné vody, velký podíl obyvatel připojených na veřejný zdroj vody, ČOV a vysoký 

podíl obyvatel připojených na kanalizační síť, napojení obce na železniční síť, cyklostezka mimo veřejné 

komunikace, dobrá dopravní obslužnost obce 

Slabé stránky: jedno místo pro třídění odpadu v obci, špatné napojení na bezmotorovou dopravu (1 cyklotrasa 

a žádná pěší turistická trasa), pouze jediná autobusová linka v obci 

Vybavenost obce 

Domy/byty 
Obec Žabčice je typickou obcí s venkovským typem zástavby. Žabčice jsou z velké části tvořeny rodinnými 

domy, které jsou ve většině případů maximálně dvoupodlažní. Ve středu obce nalezneme rodinné domy se 

sdílenou boční stěnou, které tak tvoří souvislou zástavbu podél návsi a hlavní silnice procházející středem 

obce. Na okrajích Žabčic nalezneme samostatně stojící rodinné domy taktéž maximálně dvoupodlažní. Velice 

často se jedná o novější domy budované v posledních několika letech. 

Na základě výsledků ze Sčítání lidu, domů a bytů z roku 2011 se v obci nachází celkem 498 budov, z nichž 

celkem 98 % tvoří rodinné domy. Obydlenost domů se pohybuje okolo 93 %, z celkem 489 rodinných domů 

jich je 35 neobydlených a všech 5 bytových domů v obci Žabčice je obydlených. Domy jsou v Žabčicích z velké 

části vlastněny fyzickými osobami, pouze 2 domy jsou ve vlastnictví obce či státu, 2 vlastněny bytovým 

družstvem a 20 ve formě spoluvlastnictví. Tyto údaje je ovšem nutné brát s jistou rezervou, jelikož v SLDB 

2011 neuvedli všichni respondenti patřičné odpovědi (viz Tab. 13). 

Tab. 13  Obydlenost a typ vlastnictví domů v  obci Žabčice v  roce 2011.  

domy celkem 

obydlenost typ vlastnictví 

obydlené neobydlené 
obydlenost 

(%) 
fyzická 
osoba 

obec, stát 
bytové 

družstvo 
spoluvlastnictví 
vlastníků bytů 

celkem 498 462 36 92,8 427 2 2 20 

rodinné 489 454 35 92,8 424 - 1 19 

bytové 5 5 0 100,0 1 1 1 1 

Zdroj: Český statistický úřad, czso.cz.  
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Výstavba domů v obci Žabčice měla relativně nevyrovnaný vývoj. V počátcích sledovaného období (do roku 

1919) byl vystavěn nízký podíl ze současného počtu domů, přibližně jen 6 % do roku 1919. Nicméně tempo 

přírůstku a podíl domů postavených během deseti let se postupně mezi jednotlivými sledovanými roky 

zvyšoval, a to až do roku 1990. Období let 1920 až 1970 je na první pohled obdobím, kdy probíhala 

nejmasovější výstavba. Je nutné si ovšem uvědomit, že se jedná o dlouhý časový údaj (podrobnější data 

srovnatelného časového rozmezí pro toto období nejsou veřejně dostupná). Relativně hrubá korekce (průměr 

domů na jedno desetiletí) nám ovšem poskytne jistou měrou srovnatelné výsledky, tedy zvyšující se tempo 

výstavby domů bez výrazného výkyvu (mezi roky 1920 až 1970 se v desetiletých intervalech vystavělo 

průměrně 8,6 % domů v Žabčicích). Mezi roky 1991 a 2000 v obci Žabčice nastal částečný útlum výstavby 

domů, oproti předchozímu období poklesl o 4 p. b. Tento pokles do určité míry souvisí především 

s probíhajícími změnami v české společnosti, které se výrazně podepsaly i na migračním chování obyvatel 

a jejich způsobu života. Nicméně již v dalším sledovaném desetiletí je patrný nárůst počtu domů, který do 

velké míry souvisí především s větším rozšířením tzv. suburbanizace.  

Tab. 14  Období výstavby domů v  obci Žabčice.  

období 
výstavby 

absolutní relativní (%) 

celkem rodinné bytové celkem rodinné bytové 

1919 a dříve 28 28 - 6,2 6,3 0,0 

1920 - 1970 196 192 3 43,1 43,0 60,0 

1971 - 1980 63 61 2 13,8 13,6 0,0 

1981 - 1990 66 66 - 14,5 14,8 0,0 

1991 - 2000 47 46 - 10,3 10,3 0,0 

2001 - 2011 55 54 - 12,1 12,1 0,0 

Zdroj: Český statistický úřad, czso.cz.  

V Žabčicích se nalézá celkem 584 bytů, z nichž 529 je obydleno (celkem 90,6 %). V obci je pouze 19 bytových 

jednotek v bytovém domě, celkem 92 % bytových jednotek se nalézá v rodinných domech. Z hlediska typu 

vlastnictví je valná většina bytových jednotek v osobním vlastnictví (kategorie ve vlastním doma i v osobním 

vlastnictví), jedná se celkem o 419 bytů. Tyto údaje není ovšem možné brát doslova, jelikož v SLDB 2011 

neuvedli všichni respondenti patřičné odpovědi (viz Tab. 15). 

Tab. 15  Obydlenost a typ vlastnictví bytů v  obci Žabčice v  roce 2011.  

byty celkem 

obydlenost typ vlastnictví 

obydlené neobydlené 
obydlenost 

(%) 
ve vlastním 

domě 
v osobním 
vlastnictví 

nájemní družstevní 

celkem 584 529 55 90,6 419 4 43 - 

rodinné 539 487 52 90,4 416 - 9 - 

bytové 19 17 2 89,5 - 4 12 - 

Zdroj: Český statistický úřad, czso.cz.  

Jak je z Tab. 16 patrné, největší podíl bytových jednotek umístěných v rodinných i bytových domech je 

vytápěn z ústředního topení. Celkově se jedná téměř o 90 %, u rodinných domů dokonce o 92 %. Zároveň 

největší podíl všech bytových jednotek (celku) je vytápěn plynem, přibližně 88 %. Naopak nejméně rodinných 

domů v Žabčicích je vytápěno elektrickou energií. Srovnatelná situace panuje i v bytových domech.  

Tab. 16  Způsob vytápění, včetně typu paliva, v  domech v obci Žabčice v  roce 2011 

obydlené byty 
absolutní relativní (%) 

celkem rodinné bytové celkem rodinné bytové 

zp
ů

so
b

 

vy
tá

p
ěn

é
 ústřední 460 432 4 89,7 91,5 25,0 

etážové 10 6 4 1,9 1,3 25,0 

kamna 43 34 8 8,4 7,2 50,0 
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obydlené byty 
absolutní relativní (%) 

celkem rodinné bytové celkem rodinné bytové 
ty

p
 p

al
iv

a 

tuhá paliva 34 32 2 7,2 7,4 12,5 
z 

to
h

o
: uhlí a uhelné paliv 3 2 1 8,8 6,3 50,0 

dřevo a dřevěné otopy 5 4 1 14,7 12,5 50,0 

plyn 416 384 7 88,3 89,3 43,8 

elektřina 21 14 7 4,5 3,3 43,8 

Zdroj: Český statistický úřad, czso.cz.  

Obec Žabčice disponuje velkým množstvím lokalit určeným pro budoucí rozvoj a rozšíření obce z hlediska 

bydlení. Dle územního plánu je vymezeno celkem 13 lokalit na katastru Žabčic, které jsou v současnosti 

v různé fázi přípravy. Aktuálně je připravena lokalita Z1 a Z2, tzv. lokalita Za Hřištěm (ulice Sportovní) pro 

výstavbu nových rodinných domů, ze strany obce došlo k zasíťování pozemků a vybudování uliční sítě včetně 

chodníků. V současnosti taktéž probíhá územní řízení na lokality Z9 – Z12 a v blízké budoucnosti je plánováno 

územní řízení a příprava lokality Z13. S lokalitami Z3 – Z8 je počítáno výhledově. Zaprvé v těchto lokalitách je 

složitá situace s vlastníky pozemků (velké množství vlastníků na 1 parcelu), díky čemuž bude nejspíše nutné 

přizvat developera pro vyřešení dané situace (pro obec značně náročné pro vyřešení a odkud jednotlivých 

podílů a celých pozemků). Dále Žabčice přistupují k rozvoji bydlení v obci obezřetně. Obec neplánuje zastavět 

všechny lokality vymezené pro rozvoj bydlení v nejbližším možném termínu, ale naopak by si ráda ponechala 

možnost pružně reagovat na všechny změny a možnosti, které s sebou přinese nová výstavby (zvyšování 

kapacit vzdělávacích institucí, postupné začleňování nových obyvatel do obce, aby nedocházelo k rozporům 

staro- a novo-usedlíků apod.). Z tohoto důvodu čítají jednotlivé lokality přibližně 20 stavebních parcel a jsou 

připravovány postupně, vždy na několik jednotek až desítek let jedna až dvě lokality. Výhledově je pak dána 

územní rezerva v lokalitě R1, která v delším časovém horizontu může taktéž sloužit k rozvoji bydlení v obci.  

 

Obr. 20  Plochy určené pro rozvoj bydlení  a průmyslové zóny  v obci Žabčice.  
Zdroj: Územní plán obce Žabčice, zabcice.cz.  
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Vzdělávací instituce 
Vzdělávací instituce v obci Žabčice jsou zastoupeny Základní a Mateřskou školou Žabčice. Za ostatními typy 

vzdělávacích institucí je nutné z obce dojíždět do okolních měst a obcí. Oba stupně vzdělávacích institucí jsou 

sdruženy do jedné organizace, jejímž zřizovatelem je obec Žabčice. Mateřská škola v Žabčicích je čtyřtřídní 

školou poskytující předškolní vzdělávání maximálně 96 dětem. Její prostory prošly v nedávné době rozsáhlou 

rekonstrukcí (nové postele do lehárny, nový nábytek i podlahové krytiny, nové hračky a pomůcky pro výuku 

apod.), včetně školní zahrady. Zahrada je vybavena dvěma zakrytými pískovišti, novou víceúčelovou 

prolézačkou s bezpečností dopadovou plochou. Mateřská škola slouží nejen místním občanům, respektive 

jejich dětem, ale i dětem z širšího okolí obce. Dle školního vzdělávacího programu pro předškolní vzdělávání 

MŠ Žabčice je v nejbližších letech počítáno s dalšími kroky pro zkvalitnění školy, například vybavení MŠ 

výpočetní technikou či oprava dlažby na terase. MŠ nabízí v rámci tzv. nadstandardních aktivit také zájmové 

kroužky, jedná se především o folklórní – taneční, keramiku, plavání, hodiny angličtiny, logopedickou péči 

a přípravný kurz pro vstup dětí do ZŠ.  

Základní škola Žabčice poskytuje základní vzdělání žákům pouze na tzv. prvním stupni, tedy od 1. do 5. třídy. 

Ve školním roce 2012/13 ji navštěvovalo celkem 112 žáků. Po ukončení páté třídy žáci odcházejí do spádové 

školy v Židlochovicích (se kterou škola Žabčice intenzivně spolupracuje), případně do Základní školy 

Vranovice. Někteří nadaní žáci odcházejí na gymnázia a soukromé školy, především do Židlochovic či Brna. 

Základní škola je převážně navštěvována dětmi z obce Žabčice, pouze přibližně 10 % žáků tvoří děti z okolních 

obcí (Unkovice a Přísnotice). Škola prošla v roce 2006 rozsáhlou rekonstrukcí a je vybavena počítačovou 

učebnou a keramickou dílnou, zároveň vlastní jídelnou s moderní kuchyní. Žákům jsou nabízeny různé 

zájmové kroužky, ať už sportovní (např. fotbal, florbal, aerobik), vzdělávací (výuka anglického jazyka, 

doučování českého jazyka), případně uměleckého zaměření (keramika, pěvecký kroužek aj.).  

Základní umělecká škola je nejblíže dostupná ve městě Židlochovice. Tato škola poskytuje umělecké vzdělání 

v hudebních, tanečních a výtvarných oborech. Vyjma hlavního sídla ve městě Židlochovice disponuje tato ZUŠ 

pobočkami v obcích Rajhrad, Opatovice, Moravany, Blučina a Sokolnice.  

Nejbližší středoškolské vzdělávací instituce se nacházejí ve městě Židlochovice (Gymnázium), případně 

v Rajhradě (Střední zahradnická škola Rajhrad). Z širšího okolí se dále jedná o Gymnázium Moravský Krumlov, 

Střední školu dopravy, obchodu a služeb Moravský Krumlov a Odborné učiliště Cvrčovice, a samozřejmě 

širokou nabídkou disponuje i nepříliš vzdálené krajské město Brno. Na základě výsledků ze Sčítání lidu, domů 

a bytů z roku 2011 pravidelně za vzdělání z obce vyjíždí celkem 112 žáků a studentů. 

Zdravotnické služby 
Na území obce Žabčice se nachází zdravotní středisko poskytující jen částečné základní zdravotnické služby. 

V tomto středisku se nachází ambulance praktického lékaře pro dospělé a detašovaná ambulance dětského 

lékaře, který do Žabčic dojíždí 3x týdně (v pondělí, středu a pátek) vždy na 2 hodiny z nedalekých Židlochovic. 

Ostatní lékařské služby nejsou v obci zastoupeny, obyvatelé musí dojíždět do okolních měst a obcí. Kompletní 

základní lékařské služby (služby praktického lékaře, absentují služby dentisty, pediatra či gynekologa) jsou 

nabízeny v nedalekém městě Židlochovice, případně Hrušovany u Brna. Pro řešení závažnějších zdravotních 

komplikací obyvatelé Žabčic mohou vyjíždět i do krajského města Brna, které je sice vzdáleno přibližně 23 km, 

nicméně je velice dobře dostupné i veřejnou hromadnou dopravou (viz výše). V akutních případech slouží 

obyvatelům Žabčic pohotovosti v Brně a v Hustopečích, záchranná služba (formou rychlé lékařské pomoci) 

má nejbližší vyjížďkové stanoviště v Pohořelicích a v Hustopečích. Nejbližší lékárny se nacházejí 

v Hrušovanech u Brna a v Židlochovicích.   

Sociální služby 
Z oblasti sociálních služeb místním obyvatelům slouží Dům s pečovatelskou službou v Žabčicích (zařízení není 

registrováno v registru sociálních služeb). Kapacita zařízení je 24 seniorů, kteří bydlí v celkem 22 bytech. 

Pečovatelskou službu zajišťuje Pečovatelská služba Židlochovice. Na území obce se dále nenachází žádné další 
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druhy sociálních služeb. Nejbližší služby podobného typu se nacházejí v nedalekých Židlochovicích (Dům 

s pečovatelskou službou a Nízkoprahové zařízení pro děti a mládež VATA), Hrušovanech u Brna (Domov pro 

seniory/domov se zvláštním režimem Villa Martha), ve Vranovicích (Domov pro seniory) nebo v Rajhradě (zde 

sídlí Oblastní Charita, která poskytuje širokou škálu sociálních služeb: chráněné bydlení, hospic, pečovatelská 

služba, sociální poradenství aj., dále je zde domov pro seniory – Domov matky Rosy). Další služby nejen 

seniorům jsou nabízeny v krajském městě.  

Komerční a veřejné služby 
Komerční služby jsou v obci Žabčice zastoupeny především 2 jednotkami maloobchodní sítě se smíšeným 

zbožím a jednou specializovanou prodejnou, Řeznictvím u Prokešů. Dále se zde nachází několik provozoven 

poskytujících především služby obyvatelům (například Wellness centrum v Hotelu Žabčice či Martina 

Klementová – masáže). Specializované prodejny spojené s poskytováním služeb, jako například kompletní 

servis šicích strojů, zámečnictví, stolařství apod. Restaurační zařízení jsou v obci reprezentovány několika 

objekty, jedná se například o restauraci v Hotelu Žabčice, Restaurace Sport a Restaurace na Koupališti 

Žabčice. Z veřejných služeb je vhodné zmínit, že se v obci nachází pobočka České pošty.  

Bezpečnost a IZS 
V obci Žabčice se nenachází žádná služebna policie České republiky, nejbližší obvodní oddělení (OO) se 

nachází ve městě Židlochovice, které je vzdálené přibližně 3 km. Veřejně dostupné informace ohledně trestné 

činnosti v obci nejsou dostupné, nejnižší stupeň územního členění s dostupnými daty jsou území obvodních 

oddělení. Z tohoto důvodu jsou informace pouze za OO Rajhrad. Zároveň obec nemá zřízenou obecní policii, 

nicméně na základě smlouvy své služby poskytuje v Žabčicích Městská policie Židlochovice. 

Jak je z Tab. 17 patrné, mezi červnem roku 2014 a 2015 se na území OO Židlochovice odehrálo celkem 

433  trestných činů, z nichž největší podíl mají tzv. všechny zbývající činy, celkem 289 (z nich nejvíce 

majetková trestná činnosti s 286 případy). Dále v celkem 86 případech se na území OO Rajhrad setkáváme 

s krádežemi (jízdních kol a automobilů) a v 20 případech s fyzickými útoky. Pokud se podíváme na 

objasněnost trestné činnosti, celkem se jedná pouze o 36% podíl. Nejnižší podíl objasněných případů připadá 

na vraždy (0 %), znásilnění (0 %) a krádeže (15 %). Naopak nejvyšší míru objasněnosti vykazují trestné činy 

řízení pod vlivem (105 %) a výroba, držení a distribuce drog (67 %). Je nutné ovšem podotknout, že se jedná 

o relativně malý počet případů, zároveň jsou to činy, u kterých jejich zjištění téměř 100% vede k následnému 

objasnění.  

Tab. 17  Trestné činy v  obvodní oddělení Židlochovice  mezi 7/2014 a 7/2015.  

trestný čin 
zjištěno objasněno 

počet počet % 

vraždy 1 0 0 

znásilnění 1 0 0 

fyzické útoky 20 6 30 

loupeže 0 0 - 

vloupání 15 5 33 

krádeže 86 16 15 

výroba, držení a distribuce drog 3 2 67 

řízení pod vlivem 19 20 105 

všechny zbývající činy 289 105 36 

celkem 433 155 36 

index kriminality 163,1 

Zdroj: Mapa kriminality, mapakriminality.cz.  

Pokud srovnáme OO Židlochovice s ostatními okolními OO, je patrné, že za poslední rok dochází na území OO 

Židlochovice k podprůměrnému počtu trestných činů. Index kriminality, který udává počet zjištěných 
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trestných činů na 10 000 obyvatel daného území za daný časový interval, se v obci pohyboval okolo hodnoty 

163,1. Jedná se o jednu z nejnižších hodnot. Obvodní oddělení Brno Komárov dosahuje indexu kriminality 

737,9 a Pohořelice hodnoty 337,6. Naopak nejníže se za poslední rok pohybuje index kriminality v OO Slavkov 

u Brna (122,4) a OO Šlapanice (133,9).  

Tab. 18  Srovnání trestných činů a indexu kriminality obvodního o ddělení Židlochovice  s okolními 
obvodními odděleními mezi 7/2014 a 7/2015.  

obvodní oddělení počet trestných činů index kriminality 

Židlochovice 433 163,1 

Rajhrad 513 209,1 

Pohořelice 445 337,6 

Brno Komárov 2014 737,9 

Hustopeče 655 150,3 

Slavkov u Brna 265 122,4 

Šlapanice 413 133,9 

Zdroj: Mapa kriminality, mapakriminality.cz.  

Počet zachycených dopravních nehod od roku 2007 na území obce Žabčice je zachycen na Obr. 21. Od 

počátku sledovaného období se v Žabčicích odehrálo celkem 77 dopravních nehod, průměrně se jedná o 8,5 

nehody na jeden rok. Na počátku sledovaného období byl počet dopravních nehod 11, v roce 2008 a 2012 je 

zaznamenáno maximum dopravních nehod v celém sledovaném období (12), v roce 2015 (do měsíce srpna) 

se odehrálo celkem 5 dopravní nehody. Při proložení počtu dopravních nehod lineárním trendem je patrná 

klesající tendence počtu dopravních nehod v obci. 

 

Obr. 21  Počet dopravních nehod a l ineární trend počtu dopravních nehod na území obce Žabčice  mezi 
roky 2007 a 2015*.  

Zdroj: Statistické vyhodnocení nehod v  mapě, maps.jdvm.cz.  

*Údaje za rok 2015 pouze do konce měsíce srpna.  

Obrázek 20 zachycuje místa dopravních nehod na území obce Žabčice mezi roky 2007 a 2015. Jak je z Obr. 22 

patrné, v obci se nachází několik velice rizikových míst. Nejčastěji se dopravní nehody odehrávaly na silnici 

II/416 v křižovatce ulic Přísnotická a Zemědělská a na silnici II/416 u obecního koupaliště. Největší počet 

dopravních nehod dle typu je tzv. srážka s jedoucím vozidlem, v Žabčicích od roku 2007 se jich odehrálo 

celkem 32. Dále se jedná o srážku s pevnou překážkou (22 nehody), havárii (10) a srážku se 

zaparkovaným/odstaveným vozidlem (6 případů). 
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Obr. 22  Dopravní nehody na území obce Žabčice  mezi roky 2007 a 2015*.  
Zdroj: Statistické vyhodnocení nehod v  mapě, maps.jdvm.cz; Základní mapa 1:10 000, cuzk.cz; ArcČR 

500. 

*Údaje za rok 2015 pouze do konce měsíce srpna.  

Dle veřejně dostupných informací Městské policie Židlochovice se v roce 2014 na území jejich působnosti 

(katastr obcí Blučina, Vojkovice, Žabčice a Židlochovice) stalo celkem 848 přestupků. Nejvíce z nich se týkalo 

dopravních přestupků (například poručení bezpečnosti a plynulosti provozu, překročení rychlosti apod.), 

celkem 428 případů. Dále pak porušení nařízení obce a přestupky proti obecním a městským vyhláškám (260 

případů) a přestupky proti veřejnému pořádku a rušení nočního klidu (90 přestupků). Z dalších činností 

Městské policie Židlochovice je možné uvést provádění kontrol osob a majetků (včetně spolupráce s PČR) ve 

242 případech, odchyt volně pobíhajících zvířat a odstranění kadáveru (65 případů) či samotné výjezdy na 

požádání Policie České republiky (49 případů).  

Tab. 19  Počet zjištěných přestupků a další č innosti Městské polic ie Židlochovice na území obcí 
Blučina, Vojkovice, Žabčice a Židlochovice v  roce 2014.  

přestupky 
počet 

přestupků 
další činnosti  

počet 
případů 

dopravní  428 kontroly osob a majetků 242 

proti nařízení obce a obecní vyhlášky 260 odchyt zvířat a odstranění kadáveru 65 

 proti veřejnému pořádku a rušení nočního 
klidu 

90 výjezdy na požádání PČR 49 
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přestupky 
počet 

přestupků 
další činnosti  

počet 
případů 

zábor, znečištění a poškození veřejného 
prostranství 

36 zadržení zlodějů 9 

 proti občanskému soužití 11 zjištěné trestné činy (předáno) 16 

proti majetku 23 
ostatní (odstranění injekčních stříkače, asistence celní 
správě atd.) 

33 

Zdroj: obec Žabčice, zabcice.cz.  

V Žabčicích není zřízena požární stanice Hasičského záchranného sboru České republiky (nejbližší stanice se 

nachází ve městě Židlochovice), nicméně v obci působí dobrovolní hasiči, Jednotka sboru dobrovolných 

hasičů Žabčice. 

Silné stránky: růst výstavby domů v obci, vysoký podíl vytápění bytů plynem, postupný rozvoj obce, vymezení 

dostatečného množství lokalit pro rozvoj bydlení, existence MŠ a ZŠ v obci, částečné základní zdravotnické 

služby, dům s pečovatelskou službou v obci, pobočka České pošty, Městská policie Židlochovice 

Slabé stránky: absence dalších sociálních služeb, velký počet dopravních nehod, riziková místa v obci dle 

dopravních nehod 

Životní prostředí a krajina v území 

Charakteristika 
Geomorfologicky náleží obec Žabčice do Západních Karpat, celku Dyjsko-svratecký úval (nejvyšším bodem je 

4 km vzdálený vrch Výhon 355 m n. m.) a podcelku Pracká pahorkatina s nejvyšším bodem Výhon. Jedná se 

o členitou pahorkatinu tvořenou třetihorními a čtvrtohorními nezpevněnými sedimenty. Na většině území 

obce se nacházejí černozemě, nejúrodnější mírně vápnitý půdní typ, v menší míře dále fluvizem (nivní půda, 

vývojově velmi mladá) a kambizem (nejrozšířenější půdní typ vázaný na svažité podmínky v hlavních 

souvrstvích svahovin). Obec Žabčice leží v průměrné nadmořské výšce 182 m n. m. Dle Quittovy klasifikace 

klimatických pásů se území Žabčic řadí do klimatické oblasti T4. To je charakterizováno především jako teplé, 

suché až mírně suché klima s mírnou zimou (nivní poloha). Převládající směr větrů je severní a jižní se silou 

1,7 Beaufortovy stupnice. Průměrný úhrn atmosférických srážek za rok je 551 mm. Období vegetačního klidu 

trvá v průměru 135 dní. 

Krajina jižní Moravy se potýká ve velké míře s problematikou eroze. Především úrodná zemědělská půda je 

ohrožena vodní a větrnou erozí (horní vrstvy úrodné černozemě jsou vyplavovány a odvívány). Je to dáno 

zejména využitím značného procenta půdy jako pole, která v určitých obdobích roku zůstávají bez stálého 

rostlinného pokryvu. Eroze půdy vede k její degradaci, kvůli čemuž následně dochází i k výraznému snížení 

retenční schopnosti krajiny. Území obce Žabčice je erozí půdy taktéž postihnuto, jedná se především o 

západní část katastru, který je sužován větrnou erozí.  
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Obr. 23  Půdy na území  obce Žabčice.  
Zdroj: Národní geoportál Inspire, geoportal.gov.cz.  

Na katastrálním území obce Žabčice se nachází 2 oblasti klasifikované dle Corine Land Cover 2012 jako 

nesouvislá městská zástavba. Jedná se o severní část obce, pozvolna přecházející do obce Unkovice, a jižní 

výběžek Žabčic, které přecházejí do obce Přísnotice. Na západním okraji katastru se nachází oblast těžby 

nerostných surovin (Pískovna Žabčice), střed a sever území obce zabírají vinice a zbylé území je tvořeno 

především půdou využívanou v zemědělství.  

 

Obr. 24  Corine Land Cover 2012 na území Žabčice.  
Zdroj: Národní geoportál Inspire, geoportal.gov.cz.  

Celková výměra katastrálního území obce Žabčice činí 818 ha. Zemědělská půda zabírá celkem 82,4 %, z nichž 

nejvyššího podílu dosahuje orná půda (celkem 480 ha). Relativně velký podíl výměry pozemků obce zabírají 

vinice (14,4 %), nicméně se nejedná na jižní Moravě o výjimečně vysoký podíl. Pouze 17,6 % připadá na 

nezemědělskou půdu, která je tvořena převážně lesními pozemky (3,5 %), vodními plochami (0,6 %) 
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a zastavěnými plochami (2,8 %). Koeficient ekologické stability se v obci Žabčice pohybuje okolo hodnoty 

0,39 %. Jedná se o velice nízkou hodnotu, která naznačuje, že životní prostředí a krajina v obci a okolí byla ve 

velké míře přeměněna člověkem. Obec i místní Myslivecké sdružení se snaží pomoci rozšiřovat plochy veřejné 

zeleně a několikrát v roce dochází k výsadbě nových stromů na celém katastru obce a k vytváření nových 

ploch veřejné zeleně.  

Tab. 20  Struktura pozemků na katastru  obce Žabčice v  roce 2014.  

druh pozemku výměra (ha) podíl na území obce (%) 

celková výměra 818 100,0 

zemědělská půda  674 82,4 

orná půda 480 58,6 

vinice  117 14,4 

zahrady 19 2,4 

ovocné sady  25 3,1 

trvalé travní porosty 33 4,0 

nezemědělská půda 144 17,6 

lesní pozemky  29 3,5 

vodní plochy  5 0,6 

zastavěné plochy a nádvoří  23 2,8 

ostatní plochy  87 10,7 

Zdroj: Český statistický úřad, czso.cz.  

Vodstvo 
Na katastru obce Žabčice se nacházejí celkem 3 malé vodní nádrže (rybníky) a tzv. Žabí jezírko. Dále se na 

katastru nachází i říčka Šatava, která tvoří východní hranici území obce. Tato říčka je zařazena do tzv. rybných 

vod. Jedná se o povrchové vody vhodné pro život a reprodukci původních druhů ryb a dalších vodních 

živočichů, s rozdělením na vody lososové a kaprové, za účelem zvýšení ochrany těchto vod před znečištěním 

a zlepšení jejich jakosti tak, aby se staly trvale vhodnými pro podporu života ryb náležejících k původním 

druhům zajišťujícím přirozenou rozmanitost nebo k druhům, jejichž přítomnost je vhodná; dále toto nařízení 

upravuje způsob zjišťování a hodnocení stavu jakosti uvedených povrchových vod (Nařízení vlády č. 71/2003). 

Dle veřejně dostupných informací je dále počítáno se vznikem vodního či vodohospodářského prvku ve VKP 

Klučiny (velice pravděpodobně mokřad či malý rybník).  

Dle Obr. 25 je patrné, že malá část území obce na východě je zařazena jako záplavové území nedaleké řeky 

Svratky. Modrá barva v mapě vyznačuje záplavové území pro průtok stoleté vody Svratkou, červená šrafa 

vyznačuje aktivní zónu záplavového území pro Q100, což značně komplikuje nakládání obce s pozemky 

v aktivní záplavové zóně. V aktivní zóně záplavových území se nesmí umísťovat, povolovat ani provádět 

stavby s výjimkou vodních děl, jimiž se upravuje vodní tok, převádějí povodňové průtoky, provádějí opatření 

na ochranu před povodněmi, nebo která jinak souvisejí s vodním tokem. Dále lze provádět stavby, jimiž se 

zlepšují odtokové poměry, stavby pro jímání vod, odvádění vod a odvádění srážkových vod a dále nezbytné 

stavby dopravní a technické infrastruktury.  
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Obr. 25  Záplavové území pro průtok stoleté vody a aktivní zóna záplavového území pro Q100 v  obc i 
Žabčice.  

Zdroj: Dibavod, dibavod.cz.  

Ochrana životního prostředí 
Na území obce se nenachází žádné zvláště chráněné území; nejbližší ZCHÚ jsou v sousední obci Nosislav. 

Jedná se o maloplošná chráněná území, konkrétně o přírodní památku (PP) Přísnotický les, PP Knížecí les a PP 

Nosislavská zátočina.  

V současnosti se na území obce Žabčice nachází 2 registrované významné krajinné prvky (VKP). Dle územního 

plánu obce se jedná o stabilizované oblasti, lokalita Dlouhé louky a Klučiny (viz Obr. 26). Významné krajinné 

prvky jsou ekologicky, geomorfologicky nebo esteticky hodnotná část krajiny utvářející její typický vzhled 

nebo přispívající k udržení její stability. Dle zákona č. 114/1992 Sb., zákon o ochraně přírody a krajiny, se 

významné krajinné prvky dělí na VKP ze zákona (veškeré lesy, rašeliniště, vodní toky, rybníky, jezera a údolní 

nivy) a registrované VKP (jiné části krajiny, zejména mokřady, stepní trávníky, remízy, meze, trvalé travní 

plochy, naleziště nerostů a zkamenělin, umělé i přirozené skalní útvary, výchozy či odkryvy nebo i cenné 

plochy porostů v sídelním útvaru, např. historické zahrady nebo parky). 

Dále územní plán obce Žabčice vymezuje nové lokality územního systému ekologické stability (ÚSES) – 

v územním plánu zaneseny jako návrhy na změnu. Jedná se o lokální biokoridory a biocentra ÚSES (viz Obr. 

26). 
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Obr. 26  Ochrana životního prostředí na územní obce Žabčice v  roce 2015.  
Zdroj: Územní plán Žabčice, z idlochovice.cz; Základní mapa 1:10 000, cuzk.cz ; ArcČR 500.  

Znečištění a brownfieldy  
V obci se nachází pouze drobná podnikatelská aktivita a zemědělský podnik, který likviduje odpadní vody 

opět v zemědělství. Zároveň tyto podniky nejsou velkými znečišťovateli ovzduší v obci. Ke zhoršení kvality 

vzduchu může docházet pouze v lokálním měřítku a krátkodobém časovém horizontu. Ze stacionárních 

zdrojů mohou býti znečišťovateli především domácí topeniště, z mobilních zdrojů se jedná zejména o 

vznětové motory spalující naftu. 

Na území obce Žabčice se dle Systému evidence kontaminovaných míst (SEKM), spravovaného Ministerstvem 

životního prostředí, nachází jediná lokalita. Jedná se o skládku Žabčice, která se rozprostírá na západním 

okraji obce. Tato skládka je zařazena dle Zákona o odpadech do kategorie S-OO, což umožňuje ukládání 

odpadů kategorie O – ostatní, včetně stavebních sutí a zeminy.  

V Žabčicích se dle Národní databáze brownfiledů (Czech Invest) nenachází žádný objekt ani lokalita, která by 

byla považována za brownfield. Srovnatelná situace je v databázi brownfieldů Regionální rozvojové agentury 

jižní Moravy.  

Za potenciálního znečišťovatele je možné považovat i místní těžbu nerostných surovin, konkrétně se jedná 

o firmu Písek Žabčice těžící štěrky a písky. Je nutné ovšem dodat, že samotná těžba probíhá na hranici 

katastru (na západ od obce) a potenciální znečistění obce je minimální. Po ukončení těžby dojde k zasypání 

pískovny, jelikož tímto územím bude procházet plánovaná vysokorychlostní trať R2 Brno – Vídeň (viz výše), 

již v současnosti je území pod tzv. územní uzávěrou.  

Silné stránky: absence velkých znečišťovatelů, dobrá kvalita místního ovzduší, absence brownfieldů, výsadba 

nových stromů a veřejné zeleně v obci 

Slabé stránky: nízká ekologická stabilita, absence větších ploch pro lesy a remízky, záplavové území řeky 

Svratky na části katastru obce, negativní dopady vodní a větrné eroze 
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Cestovní ruch a volný čas 

Cestovní ruch a ubytovací kapacity v obci 
Z hlediska cestovního ruchu má obec Žabčice relativně nízkou atraktivitu pro návštěvníky a turisty. Nalézá se 

zde několik historicky zajímavých objektů a pamětihodností, nicméně tato místa nevytvářejí dostatečně 

velkou atraktivitu pro větší počet turistů. Můžeme hovořit spíše o místním kontextu.  

Na území obce se nachází kaple sv. Vavřince, který byla vystavěna v roce 1883, významnou kulturní památkou 

jsou i Boží muka. Jednou z nejzajímavějších památek v Žabčicích je tvrz Koválov na tzv. Kulatém kopci. Jedná 

se o zbytky středověké tvrzi, dle archeologických nálezů se stáří původní tvrzi datuje do 13. století. Nicméně 

již ve 14. století tato vesnička i tvrz zanikly. Významnou pamětihodností je i velká sýpka, která byla v roce 

1713 vystavěna na dvoře žabčického statku. V současnosti se jedná o chátrající objekt na území obce (patřící 

Mendelově univerzitě v Brně). Nicméně obec již v současnosti disponuje vypracovaným projektem na obnovu 

a rekonstrukci celého objektu, zároveň dochází k jednáním mezi Mendelovou univerzitou a obcí. V dohledné 

době by se z bývalé sýpky mělo stát výukové centrum pro Mendelovu univerzitu. Po následné konzultaci je 

možné na opravě spolupracovat s univerzitou a následně rozšířit nabídku turistům o praktické ukázky 

z agroturistiky.   

Obec jistě má turistický potenciál, kterého by bylo možné využít. Jak je výše zmíněno, přes Žabčice vede 

dálková cyklotrasa (která je součástí většího množství tematicky zamřených cyklotras), kterou využívá 

relativně velké množství návštěvníků. Další možností je více využít potenciálu vinařské oblasti, ve které se 

Žabčice nacházejí.  

Pro ubytování návštěvníků a turistů v obci slouží 1 hromadné ubytovací zařízení, Hotel Žabčice. Hotel 

disponuje celkem 29 lůžky (+ 2 přistýlky) v 11 pokojích. Vyjma ubytovacích služeb Hotel Žabčice poskytuje 

i služby v oblasti wellness a disponuje malou konferenční místností s kapacitou 12 osob 

Nejbližší turistické informační centrum je Regionální turistické a informační centrum (RTIC) v Židlochovicích, 

které podává informace o všech obcích v rámci správního obvodu (pamětihodnosti, akce místních spolků 

atd.). Informace pro turisty a návštěvníky v obci podávají i na recepci místního hotelu, nicméně se nejedná 

o turistické informační centrum jako takové. Výhledově je možné zřídit TIC ve Velké Sýpce, po její 

rekonstrukci a zprovoznění.  

Trávení volného času 
Vzhledem k velikosti obce poskytují Žabčice velké množství aktivit pro trávení volného času a disponují 

značně rozsáhlou infrastrukturou poskytující tyto aktivity.  

Ze sportovního vyžití je možné navštívit: 

 Koupaliště Žabčice, které disponuje několika druhy venkovních bazénů, atrakcemi a beach 

volejbalem; 

 Sportovní halu vhodnou pro většinu sportů (fotbal, florbal, basketbal, volejbal, nohejbal apod.) 

s vybavenou posilovnou a nabízející hodiny aerobiku; 

 Sportovní areál disponující 2 fotbalovými hřišti (jeden s umělým a jeden s přírodním povrchem), 

kuželnou a 2 tenisovými kurty; 

 Veřejné kluziště budované v zimních měsících za sokolovnou;  

 Skatepark; 

 Dětská hřiště (5 na území obce) 

Kulturní vyžití nabízí místní Lidový dům fungující jako kulturní centrum, ve kterém se odehrávají divadelní 

představení, plesy, hody apod. V obci taktéž působí relativně velké množství spolků a sdružení. 
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Tab. 21  Přehled spolků působících na území obce Žabčice v  roce 2015.  

spolek  počet členů specifikace 

Myslivecké sdružení Žabčice - 
Unkovice 

28 myslivecké sdružení hospodařící na 1 011 ha 

Spolek Lidového domu 15 pořádání kulturních akcí 

Sbor dobrovolných hasičů 45 
zásahy při mimořádných situacích (požáry, nehody apod.), pomoc obci, 
výchova mládeže, hasičský sport 

Svaz postižených civilizačními 
chorobami 

74 svaz pořádá plesy a zájezdy 

Český zahrádkářský svaz 37 sdružení zájemců o pěstování rostlin (ovoce, zeleniny, dřevin, květin aj.) 

Klub důchodců 40 pořádání aktivit pro seniory 

Klub přátel vody 19 rybářské sdružení  

Nezávislá skupina závislých 
nohejbalistů 

- sportovní skupina věnující se nohejbalu 

Darts club Frogs Žabčice 8 hráči extraligy a 1. ligy ČR v šipkách 

Sokol Žabčice více než 110 tělovýchovná jednota Žabčice - fotbal 

Jezdecký oddíl - sportovní klub 

Kroužek keramiky a barvení 
hedvábí 

- rukodělná výroba 

Mužácký sbor Šatavan cca 20 pěvecký sbor 

Zdroj: obec Žabčice, zabcice.cz.  

Dle projektu na obnovu Velké sýpky v obci by se aktivity a prostory pro trávení volného času měly rozšířit 

o nové prostory sloužící nejen místním obyvatelům.  

Dle veřejně dostupných informací Tab. 22 zobrazuje akce konané v posledním roce v obci Žabčice. Vyjma níže 

vypsaných se v Žabčicích konají tradičně i oslavy masopustu, hody apod. 

Tab. 22  Přehled kulturních a sportovních akcí v  obci Žabčice v  posledním roce (2014 -2015).  

akce pořádající organizace rok 

Výstava ovoce a zeleniny Český zahrádkářský svaz 9/2014 

Svatomartinské zpívání - 11/2014 

rozsvěcení vánočního stromu obec 12/2014 

Štěpánská zábava Sokolov Žabčice 12/2014 

Novoroční ohňostroj obec 1/2015 

obecní zabíjačka obec + Myslivecké sdružení Žabčice - Unkovice 1/2015 

Posezení u cimbálu obec + Šatavan 1/2015 

Sportovní ples Sokolov Žabčice 1/2015 

Myslivecký ples Myslivecké sdružení Žabčice - Unkovice 1/2015 

Žabčický masopust obec (kulturní komise) 2/2015 

Maškarní ples Lidový dům 2/2015 

výstava Vín Český zahrádkářský svaz 2/2015 

Farní ples farnost Žabčice-Přísnotice 2/2015 

Karneval na ledě Lidový dům 2015 

Rybářský ples Klub přátel vody 3/2015 

Žabčický den žen Lidovým dům 4/2015 

rybářské závody Klub přátel vody 5/2015 

výstava obrazů - 5/2015 

Májová - 5/2015 

Výstava trofejí Židlochovicka Myslivecké sdružení Žabčice - Unkovice 5/2015 

Žabčické obrazy - 5/2015 
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akce pořádající organizace rok 

divadelní představení v Lidovém domě - 3-5/2015 

dětský den Sbor dobrovolných hasičů Žabčice 6/2015 

střelecký den Myslivecké sdružení Žabčice - Unkovice 2015 

Vavřinecké hody Sokolov Žabčice 8/2015 

Zdroj: obec Žabčice, zabcice.cz.  

Silné stránky: projekt rekonstrukce Velké sýpky, hromadná ubytovací zařízení v obci, sportovní infrastruktura, 

spolky v obci, dění a akce v obci, cyklotrasy probíhající obcí, velký počet akcí v obci 

Slabé stránky: nízká turistická atraktivita obce, absence turistického informačního centra 

Správa obce Žabčice 
Obec Žabčice je samosprávným společenstvím občanů a tvoří územní celek, který je vymezen hranicí 

katastrálního území obce. Zároveň je veřejnoprávní korporací s vlastním majetkem a možností svobodného 

hospodaření dle vlastního rozpočtu. Nejvyšším orgánem obce je zastupitelstvo čítající celkem 15 členů 

volených na dobu 4 let. Výkonným orgánem je v obci reprezentován 5členou obecní radou, která je 

odpovědná obecnímu zastupitelstvu. Do kompetencí obecní rady patří zejména zabezpečení hospodaření 

obce, schvalování rozpočtu, zřizování komisí apod. Iniciativními a kontrolními orgány zřizovanými 

zastupitelstvem obce jsou dva výbory, kontrolní a finanční. Dále je pak v obci zřízena kulturní komise a školní 

rada MŠ a ZŠ Žabčice. V současnosti je starostou obce Vladimír Šmerda, místostarostou Luboš Pospíšil. Obecní 

úřad není členěn na odbory. Obec Žabčice je zřizovatelem těchto organizací: Základní a Mateřská škola 

Žabčice, obecní knihovna, Dům s pečovatelskou službou, koupaliště Žabčice, sportovní hala a Lidový dům. 
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DOTAZNÍKOVÉ ŠETŘENÍ  
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Úvodní informace 
V roce 2015, v průběhu měsíce října, probíhalo na území obce Žabčice dotazníkové šetření. Toto šetření bylo 

zaměřeno na zjištění názorů obyvatel Žabčic na úroveň kvality života v obci a případný další rozvoj obce. 

Výsledky dotazníkového šetření slouží k ověření veřejně dostupných dat, která jsou použita především 

v analytické části tohoto dokumentu a zároveň jsou nezbytným předpokladem pro zpracování Návrhové 

části.  

Dotazníkové šetření probíhalo formou tzv. samovyplňování, tedy každý obyvatel obce Žabčic obdržel 

dotazníkový arch, který následně mohl vyplnit. Následný sběr archů byl situován do objektu obecního úřadu, 

v úředních hodinách bylo možné dotazníkový formulář odevzdat přímo pracovníkům obecního úřadu, 

v ostatních případech pro tento účel sloužila obecní schránka umístěná na budově úřadu.  

Samotný dotazníkový arch se skládal z několika druhů otázek. Prvním a zároveň nejčastěji zastoupeným byly 

tzv. polouzavřené otázky. Respondent vybíral z předem připravených standardizovaných odpovědí, nicméně 

pokud ani jedna z vybraných odpovědí dotazovanému nevyhovovala, měl možnost se vyjádřit i pomocí vlastní 

odpovědi. Další zastoupené otázky v dotazníkovém formuláři byly tzv. hodnotící, kdy respondent pomocí 

předdefinované škály ohodnotil jednotlivé oblasti fungování obce a jejího stavu. Taktéž nebyla opomenuta 

možnost respondenta se vyjádřit vlastním názorem na stav obce. Dotazovaný mohl upozornit na nedostatky 

a problémy, případně nápady na lepší chod obce a jejího stavu, pokud dospěl k názoru, že v průběhu 

vyplňování dotazníku nebyla možnost se k těmto věcem se vyjádřit. Tomuto účelu sloužily tzv. otevřené 

otázky. Dotazníkový arch byl doplněn o otázky týkající se socioekonomických údajů jednotlivých respondentů 

(konkrétně pohlaví, věk, nejvyšší dosažené vzdělání, délka života v obci a typ domácnosti). Údaje byly 

získávány především pro vhodnější a přesnější interpretaci dotazníkového šetření.  

Vzor dotazníkového archu, který byl pro účely tohoto dokumentu použit, je zařazen do příloh tohoto 

dokumentu.  

Dotazníkového šetření se zúčastnilo celkem 97 respondentů. Vzhledem k výše uvedeným metodám sběru 

a průběhu dotazníkového šetření nebylo vždy možné zajistit zodpovězení všech otázek uvedených 

v dotazníkovém archu. Z tohoto důvodu je u každé otázky uváděna i míra zodpovězení otázky, respektive jsou 

uváděny počty dotazníkových archů bez uvedené odpovědi.  

Struktura respondentů 
První ze zjišťovaných socioekonomických údajů o respondentech bylo jeho pohlaví. Tuto otázku zodpovědělo 

celkem 100 % dotazovaných, tedy 42 respondentů a 55 respondentek. Rozdíl mezi oběma kategoriemi je 

přibližně 14 p. b. Nepoměr mezi muži a ženami je způsoben především zvolenou metodou sběru dat 

v dotazníkovém šetření, roznáškou archů ve fyzické podobě a následným odevzdání (dobrovolným) není 

možné zajistit 100% odpovídající strukturu dotazovaných dle struktury obyvatel obce Žabčice. 

 

Obr. 27  Struktura respondentů dle pohlaví.  
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Struktura respondentů podle věku byla dalším zjišťovaným socioekonomickým údajem. V Obr. 28 je 

zachycena věková struktura všech dotazovaných obyvatel Žabčic. Z grafu je patrné, že jednotlivé skupiny 

obyvatel nejsou rovnoměrně zastoupeny, nejvyšší podíl vykazují obyvatelé mezi 50. a 64. rokem života, 

naopak nejméně je nejmladších obyvatel (15 – 24 let). Celkem 4 % dotazovaných svou odpověď neuvedly. 

Tato nevyrovnanost je způsobena především zvolenou metodou sběru dat (viz výše). Do jisté míry může být 

nerovnoměrnost způsobena odlišnými intervaly mezi kategoriemi. Nicméně jednotlivé podíly se částečně 

přibližují zastoupení obyvatel Žabčic v obce dle věku, zároveň tato nevyrovnanost kategorií nemá vliv na 

výpovědní hodnotu dotazníkového šetření (vybraný vzorek respondentů je dostatečně reprezentativní).  

 

Obr. 28  Struktura respondentů podle věku.  

Struktura dotazovaných dle nejvyššího dosaženého vzdělání je zobrazena na Obr. 29. Nejvyšší podíl 

respondentů je zastoupen skupinou obyvatel s úplným středoškolským vzděláním (37 %), naopak nejméně 

zastoupenou skupinou občanů podle nejvyššího dosaženého vzdělání jsou obyvatelé s vyšší odbornou školou 

(6 %) a pouze se základním vzděláním (včetně neukončeného). Podíly jednotlivých skupin částečně 

korespondují se vzdělanostní strukturou obyvatel Žabčic, které vykazují vyšší podíly u obyvatel se 

středoškolským vzděláním, a do určité míry je taktéž závislý na věkové struktuře respondentů (v minulosti se 

hodnoty vzdělanostní struktury pohybovaly na jiných hodnotách například díky absenci vyššího odborného 

vzdělání, nebo byly vykazovány nižší podíly vysokoškolského vzdělání apod.). Rozdíly mezi jednotlivými 

skupinami ovšem nemají vliv na výpovědní hodnotu dotazníkového šetření.  

 

Obr. 29  Struktura respondentů podle nejvyššího dosaž eného vzdělání.  
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Nejvyšší podíl zastoupených respondentů vykazuje skupina obyvatel žijících v Žabčicích od narození, 

z celkového počtu 97 respondentů tuto odpověď uvedlo celkem 41 z nich (42 %). Z hlediska přistěhovalých 

obyvatel obce jsou nejvíce zastoupenou kategorií občané dlouhodobě žijící v obci, tedy lidé, kteří se do Žabčic 

přistěhovali před více než 5 lety (celkem 38 %). Nejméně zastoupeni jsou obyvatelé, kteří se přistěhovali 

v dětství s rodiči (2 %). Celkem 6 % respondentů neuvedlo požadovanou odpověď.  

 

Obr. 30  Struktura respondentů podle délky života v  obci.  

Nejvíce respondentů dle typu domácnosti žije v současné době v Žabčicích v domácnosti bez dětí, z celkem 

97 dotazovaných se jedná o 52 %. Další významně zastoupenou skupinou jsou obyvatelé žijící v domácnosti 

s nezaopatřenými dětmi do 18 let. Pouze 5 % dotazovaných občanů Žabčic žije v domácnosti s dospělými 

dětmi. Přibližně 7 % respondentů neuvedlo požadovanou odpověď a 10 % dotazovaných uvedlo odpověď 

jiná, nicméně ta nebyla specifikována.  

 

Obr. 31  Struktura respondentů dle typu domácnosti.  
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Výsledky dotazníkového šetření  

1. Jak se Vám v obci žije?  
První otázka byla zaměřena na celkové hodnocení života obyvatel obce v Žabčicích. Z celkových výsledků je 

patrné, že 91 % respondentů považuje život v Žabčicích za dobrý, respektive z těchto 91 % jich 51 % považuje 

žití v obci za velmi dobré. Zároveň žádný respondent neuvedl jedinou negativní odpověď. Přibližně 8 % 

dotazovaných považuje život v Žabčicích za průměrný (odpověď ani dobře ani špatně) a pouze 1 % 

respondentů neuvedlo požadovanou odpověď na otázku č. 1 (1 dotazovaný).  

 

Obr. 32  Celkové hodnocení otázky č. 1.  

2. Co se Vám na obci nejvíce líbí?  
Otázka č. 2 zkoumala názor respondentů na přednosti obce Žabčice, respektive dotazovaní měli možnost 

vybrat z předdefinovaných odpovědí jednu, dvě nebo maximálně tři možnosti, které se jim ve spojitosti se 

svou obcí líbí. Pokud se jim na obci líbila i jiná stránka, která nebyla uvedena v odpovědích, měli možnost 

zvolit odpověď jiná a svou možnost vypsat. Na tuto otázku odpovědělo všech 97 respondentů, kteří uvedli 

celkem 242 odpovědí z nabízených možností (žádný respondent nezvolil možnost jiná). Na jednoho 

dotazovaného obyvatele Žabčic připadají celkem 2,5 odpovědi.  

Nejvíce oceňovanou a pozitivně vnímanou stránkou života v Žabčicích je jednoznačně blízkost přírody, tuto 

odpověď zvolilo celkem 21 % dotazovaných. Vysoce ceněn je i klidný život v obci (20 %), vzhled obce (18 %) a 

kulturní a společenský život v obci (12 %).  

 

Obr. 33  Celkové hodnocení otázky č. 2.  
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Struktura odpovědí podle pohlaví respondentů:  

 Odpovědi strukturované podle pohlaví respondentů vykazují částečné odlišnosti. Nejčastěji uváděná 

pozitiva na životě v Žabčicích jsou srovnatelná, nicméně každá ze skupin jim přiděluje jinou váhu 

a přikládá jim odlišnou důležitost.  

 U žen je velice pozitivně vnímán klidný život v obci (23 %), dobrá dopravní dostupnost (22 %) a vzhled 

obce (16 %). U mužské části respondentů se jedná o vzhled obce (21 %), dobrá dopravní dostupnost 

(19 %) a klidný život (16 %).  

 Obě skupiny dotazovaných se shodují v nejméně oceňovaných pozitivech života v Žabčicích. Nejnižší 

podíl odpovědí získala kategorie dobré mezilidské vztahy (muži 4 % a ženy 3 % uvedených odpovědí) 

a sportovní vyžití (muži i ženy srovnatelně 5 %).  

Struktura odpovědí podle věku respondentů:  

 Ve struktuře odpovědí podle věku najdeme mezi jednotlivými skupinami nepatrné rozdíly. Všechny 

věkové kategorie (vyjma respondentů starších 65 let) považují za největší klad života v obci klidný 

život. Podíl uvedených odpovědí se pohybuje mezi 20 – 23 %.  

 Skupina obyvatel starších 65 let společně s nejmladší věkovou kategorií (ta uvádí 2 možnosti se 

srovnatelným podílem) oceňují vzhled obce. Podíl uvedených odpovědí i nejmladší kategorie se 

pohybuje na 23 %, u nejstarší věkové kategorie na 26 %.  

 Velice pozitivně je vnímána i dopravní dostupnost obce všemi věkovými kategoriemi (podíl 15 – 24 % 

uvedených odpovědí) a kulturní a společenské vyžití respondenty ve věku 15 – 29 let.  

 Naopak obyvatelé ve věku 30 – 49 let nejméně oceňují dobré mezilidské vztahy (4 %) a blízkost 

přírody (5 %).  

Struktura odpovědí podle nejvyššího dosaženého vzdělání respondentů:  

 Strukturované odpovědi podle nejvyššího dosaženého vzdělání se mezi sebou výrazně neodlišují, 

jednotlivé skupiny obyvatel považují totožné odpovědi za jedny z největších pozitiv života v obci, 

nicméně každá skupina respondentů jim přikládá jinou váhu.  

 Například kategorie klidný život v obci je pro respondenty se základním a vyšším odborným vzděláním 

nejvíce oceňována, zbylými skupinami dotazovaných je vnímána jako druhé největší pozitivum života 

v Žabčicích.  

 Naopak všemi skupinami respondentů dle nejvyššího dosaženého vzdělání je nejméně oceňována 

kategorie dobré mezilidské vztahy a sportovní vyžití v obci.  
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Obr. 34  Hodnocení otázky č. 2 dle socioekonomických údajů respondentů dotazníkového šetření.  

3. Co se Vám na Vaší obci nelíbí?  
Tato otázka zkoumala názor respondentů na život v obci, respektive jaké stránky života v Žabčicích považují 

za negativní. Dotazovaní měli opět možnost vybrat jednu, dvě nebo maximálně tři z předdefinovaných 

odpovědí, případně zvolit možnost jiná a uvést vlastní odpověď. Na tuto otázku odpovědělo celkem 97 

respondentů, kteří uvedli celkem 118 uvedených odpovědí a 18 odpovědí v kategorii jiné. Na jednoho 

respondenta tedy průměrně připadá 1,4 odpovědi.  

Špatné vztahy mezi lidmi jsou dle respondentů nejčastěji uváděnou negativní stránkou života v obci. Tato 

odpověď získala celkem 20 odpovědí. Výrazně špatně je taktéž vnímán nezájem lidí o obec (17 % uvedených 

odpovědí), málo kvalitní životní prostředí (12 %) a nedostatek pracovních příležitostí a nová bytová výstavba 

(obě kategorie shodně 11 %).  
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Obr. 35  Celkové hodnocení otázky č. 3.  

Celkem 18 respondentů zvolilo možnost jiná a doplnilo svou vlastní odpověď. Nejčastěji se respondenti 

shodovali na nedostatečném množství kontejnerů na tříděný odpad (3x). Celkem 2 odpovědi získaly možnosti 

hluk a otřesy kvůli projíždějícím nákladním autům, otevírací doba masny a zdravé výživy, vlaková stanice 

a pošta. 

Tab. 23  Odpovědi respondentů na otázku č. 3 z  kategorie j iná.  

odpověď četnost odpověď četnost 

nedostatek kontejnerů na tříděný odpad 3 nečištění silnic 1 

hluk a otřesy kvůli projíždějícím nákladním autům 2 nedostatek a nekoncepčnost zeleně 1 

otevírací doba masny a zdravé výživy 2 nedostatek stavebních parcel 1 

pošta 2 nebezpečný přechod u čerpací stanice 1 

vlaková stanice 2 psi 1 

málo parkovacích míst u vlakové stanice 1 špatné třídění odpadu 1 

 Struktura odpovědí podle pohlaví:  

 Odpovědi strukturované dle pohlaví respondentů vykazují mírné odlišnosti především ve váze, jakou 

dotazovaní přikládají jednotlivým možnostem, které považují za negativní stránky života v obci.  

 U mužů je nejčastěji špatně vnímána kategorie špatné vztahy v obci (celkem 20 % odpovědí), u žen 

se jedná o nezájem lidí o dění v obci (21 %). Druhou nejčastěji uváděnou odpovědí je u mužů málo 

kvalitní životní prostředí (14 %), u žen se jedná o špatné mezilidské vztahy (20 %).  

 Relativně srovnatelně silnou pozici v uvedených odpovědích u obou kategorií získala možnost jiná, 

celkem 15 % mužů a 11 % žen doplnilo vlastní odpověď. 

 Nejméně vnímaná negativa života v Žabčicích jsou dle žen nepořádek v obci, špatné podmínky pro 

podnikání a nedostatečný kulturní a společenský život v obci. Všechny tyto kategorie nezískaly žádnou 

odpověď. Bez odpovědi se u mužů vyskytla pouze kategorie nepořádek v obci. 

Struktura odpovědí podle věku:  

 Výraznější rozdíly mezi respondenty strukturovanými dle věku jsou u této otázky také patrné. Pouze 

nejstarší věková kategorie (65 a více let) považuje špatné mezilidské vztahy za nejvíce negativní 

stránku života v obci. Respondenti ve věku 15 – 29 a 30 – 49 let nejčastěji uváděli vlastní odpovědi 

a dotazovaní ve věku 50 – 64 let zvolili možnost nezájem lidí o dění v obci.  
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 Negativně je vnímána i kvalita životního prostředí, obyvatelé ve věku 50 – 64 uvedli celkem 16 % 

odpovědí, nejmladší věková kategorie 11 % odpovědí.  

 Všechny skupiny respondentů se shodují na nejméně vnímaném záporu žití v Žabčicích, kterým je 

nepořádek v obci a špatné podmínky pro podnikání (bez odpovědi). Velice podobně je vnímána 

i kategorie nedostatečný kulturní a společenský život, nicméně pouze obyvatelé ve věku 30 – 49 let 

uvedli celkem 2 % odpovědí.  

Struktura odpovědí podle nejvyššího dosaženého vzdělání respondentů:  

 Napříč vzdělanostními skupinami obyvatel rezonuje problematika špatných vztahů mezi lidmi v obci 

a nezájem lidí o dění v obci. U všech kategorií tyto dvě možnosti obsadily první či druhou pozici. U 

obyvatel se základním vzděláním a středoškolským vzděláním bez maturity je tento problém oproti 

ostatním možnost vnímán silněji, podíly uvedených odpovědí převyšují ostatní.  

 Negativně je vnímán i nedostatek pracovních příležitostí v obci (u respondentů se základním, vyšším 

odborným a vysokoškolským vzděláním) a nová bytová výstavba (dotazovaní se základním 

a vysokoškolským vzděláním).  

 

Obr. 36  Hodnocení otázky č. 3 dle socioekonomických údajů respondentů dotazníkového šetření.  
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4. Jaké služby Vám v obci nejvíce chybí?  
Tato otevřená otázka zkoumala spokojenost obyvatel s nabídkou a kvalitou služeb v Žabčicích, respektive 

absence určitých druhů služeb v obci. Na tuto otázku odpovědělo celkem 40 respondentů, kteří uvedli 

dohromady 51 odpovědí. Vyhodnocení této otázky je tak názor přibližně 41 % dotazovaných, celkem 57 

respondentů neuvedlo požadovanou odpověď.  

Nejčastější služby, které obyvatelům v obci schází, jsou z oblasti bankovnictví a peněžnictví. Respondenti 

postrádají bankomat v obci, tato odpověď se vyskytla celkem 10x. Velice častou odpovědí byl i další obchod 

nabízející specifické zboží (například textil, obuv, květinářství apod.), respondenti uvedli celkem 7 odpovědí. 

Reflektovanou problematikou je v obci i odpadové hospodářství, kdy by respondenti uvítali více kontejnerů 

na tříděný odpad v rámci obce. Z řad starších obyvatel je často problematická oblast zdravotnictví, respektive 

lékárenských služeb, za kterými musí dojíždět do okolních obcí a měst.  

Tab. 24  Odpovědi respondentů na otázku č. 4.  

odpověď četnost specifikace 

bankomat 10   

další obchod 7 textil, obuv, ovoce a zelenina, květinářství 

kovomat 6 
obchod s domácími potřebami, železářství, hobby market, zahradní potřeby 
apod. 

efektivní odpadové hospodářství 5 
více kontejnerů na tříděný odpad a jejich rozmístění po obci, častější svoz 
odpadu 

lékárna 5   

další služby 4 kadeřnictví, zámečnictví, švadlena 

lepší dopravní spojení  3 do Židlochovic, od domova s pečovatelskou službou 

zubař 3   

kavárna, pekárna, cukrárna 2   

domov pro seniory/hospic 1   

mobiliář veřejného prostoru 1 lavičky pod stromy 

krytý bazén 1   

středisko trávení volného času pro mládež, 
DDM 

1   

webové stránky obce 1 častější aktualizace informací 

zlepšení poštovních služeb v obci 1   

5. Pokuste se zhodnotit obec z hlediska níže uvedených podmínek.  
Respondenti v této otázce hodnotili jednotlivé oblasti života v obci, respektive jejich spokojenost se 

současným stavem. K této otázce se vyjádřilo celkem 97 respondentů (100 %). Při pohledu na graf můžeme 

obecně hodnotit současný stav obce a spokojenost s jednotlivými oblastmi života v Žabčicích jako velice 

pozitivní. Pozitivní hodnocení (velmi spokojen a spíše spokojen) dosahuje v jednotlivých oblastech 60 – 78 %, 

zastoupení odpovědi velmi spokojen a spíše spokojen je přibližně srovnatelné. Nejpozitivněji je vnímána 

možnost bydlení a veřejné dopravy, obě možnosti získaly celkem 77 % kladných hodnocení. Velice pozitivně 

je vnímána i kultura, společenský život a sportovní vyžití a péče obce o své prostředí (76 % kladných odpovědí).  

Velice mírně negativně je hodnocen stav a oblast bydlení, dále veřejná doprava, kultury a společenského 

života, péče obce o své prostřední, podmínky pro podnikání a informovanost o dění v obci (shodně 9 %). 

Nicméně jedná se o výrazně nízké podíly uvedených odpovědí, které nepřesahují ani 10 %. Z tohoto pohledu 

tedy nemůžeme říci, že by některá možnost poukazovala na problematický stav v Žabčicích.  

Výrazně velkých podílů je dosahováno u možnosti je mi to lhostejné. Míra uvedených odpovědí se 

u jednotlivých možností liší, nicméně se pohybuje mezi 13 – 31 %.  
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Obr. 37  Hodnocení otázky č. 5.  

6. Mezilidské vztahy v obci považuji za:  
Otázka č. 6 byla zaměřena na samotné obyvatele Žabčic, respektive jejich vzájemné mezilidské vztahy. 

Z uvedených odpovědí jednoznačně vyplývá, že více než 60 % dotazovaných obyvatel považuje mezilidské 

vztahy za dobré (celkem 60 odpovědí). Přibližně 19 % dotazovaných mezilidské vztahy hodnotí jako negativní 

(možnost ne moc dobré celkem 17 odpovědí a možnost špatné pouze 2 odpovědi). Přibližně 19 % 

respondentů nedokázalo tuto situaci v obci posoudit.  

Na první pohled by se mohlo zdát, že vyhodnocení otázky č. 6 je v rozporu s otázkou č. 3 (negativní stránky 

života v obci). Při bližším pohledu ovšem zjistíme, že srovnatelně velký podíl uvedených odpovědí považuje 

mezilidské vztahy v obci za špatné (u otázky č. 3 se jedná o 20 % odpovědí, u otázky č. 6 o 19 %). Poukazuje 

to pouze na velice kladné hodnocení celé obce, velice často u otázky č. 3 nebylo využito všech 3 možných 

odpovědí.  

Zajímavý pohled na problematiku mezilidských vztahů poskytuje strukturace odpovědí podle délky života 

v obci Žabčice. Nejvíce negativně je vnímána obyvatel žijícími v Žabčicích od narození (celkem 9 odpovědí ne 

moc dobře a 2 odpovědi špatně). Na druhou stranu tato skupina respondentů vykazuje i nejvyšší míru 

spokojenosti, respektive kladného hodnocení (velmi dobré a spíše dobré). Nejvíce odpovědí velmi dobré je 

v kategorii přistěhoval jsem se v dospělosti před více než 5 lety (celkem 5 uvedených odpovědí).  
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Obr. 38  Hodnocení otázky č. 6.  

7. Myslíte si, že obyvatelé obce mají dostat příležitostí ke vzájemným společenským 

kontaktům?  
Tato otázka byla zaměřena na společenský život v obci, respektive hodnocení dostatečného množství aktivit 

v obci, na kterých je možné vzájemně poznávat obyvatele Žabčic. Na tuto otázku odpovědělo celkem 

97 respondentů (100 %). Z grafu je patrné, že obyvatelé obce považují množství společenských událostí v obci 

za adekvátní, celkem 39 % dotazovaných uvedlo odpověď rozhodně ano a 47 % respondentů zvolilo možnost 

spíše ano. Pouze 4 % považují počet společenských akcí v obci za nedostačující (odpověď spíše ne). Přibližně 

10 % dotazovaných obyvatel Žabčic neuvedlo požadovanou odpověď. 

 

 

Obr. 39  Celkové hodnocení otázky č. 7.  
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8. Sledujete pravidelně informace o dění v obci na webových stránkách nebo na úřední 

desce?  
Otázka je zaměřena na zájem místních obyvatel o informace z obce a o dění v obci. Celkem 54 % 

dotazovaných obyvatel Žabčic občas sleduje informace vyvěšované na webových stránkách či na úřední desce 

(52 odpovědí), přibližně tedy jednou měsíčně, a celkem 27 % respondentů pravidelně, jedenkrát týdně. Pouze 

6  % dotazovaných nesleduje informace o dění v obci vůbec. Dva dotazovaní na otázku neodpověděli. 

 

Obr. 40  Celkové hodnocení otázky č. 8 - 

9. Jste ochoten/ochotna udělat něco pro rozvoj své obce?  
Ochota podílet se na rozvoji obce Žabčice je dle respondentů relativně velká. Přibližně 60 % respondentů by 

obci v rozvoji pomohlo, 20 % rozhodně ano a 40 % spíše ano. Pouze 9 % respondentů není ochotno se podílet 

na akcích a rozvoji obce. Nicméně u této otázky je výrazně velký podíl dotazovaných, kteří neuvedli 

požadovanou odpověď (31 %).  

 

Obr. 41  Celkové vyhodnocení otázky č. 9.  

Součásti této otázky byla i podotázka pro respondenty, kteří uvedli kladnou odpověď (jsou ochotni se 

spolupodílet na rozvoji obce). Nejčastěji jsou respondenti ochotni pomoci s péčí o veřejný prostor, relativně 

často se objevovala odpověď péče o veřejné prostranství organizované obcí (formou brigád apod.). Několik 

respondentů taktéž nabízí svou pomoc při pořádání akcí v obci a pomoc s manuálními pracemi.  
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Tab. 25  Odpovědi respondentů, kteří  se chtějí podíle na rozvoji obce.  

odpověď četnost 

péče o veřejné prostranství 7 

výpomoc během akcí v obci 4 

manuální výpomoc 2 

autorizovaný inženýr dopravních staveb a auditor bezpečnosti - rady s koncepcí a řešeními 1 

cokoliv 1 

názorem 1 

zřízení mateřského centra 1 

organizační dovednosti 1 

podporuji úspěšnou stranu ve volbách 1 

pomoc s webovými stránkami 1 

spolková činnost 1 

10. Jak hodnotíte celkové tempo nárůstu počtu nových obyvatel v obci? 
Otázka byla zaměřena na vnímání migrace nových obyvatel do obce těmi současnými. Celkem 42 % 

dotazovaných obyvatel Žabčic považuje současné tempo nárůstu obyvatel za přiměřené, totéž se týká 

samotné výstavby nových bytů a domů. Přibližně 11 % respondentů považuje současné tempo za 

nedostačující a obec by měla v co nejrychlejším čase využít celkovou kapacitu ploch určených pro rozvoj 

bydlení. Naopak 16 % obyvatel považuje současné tempo za vysoké, mělo by dojít k omezení výstavby nových 

domů a přílivu nových obyvatel do obce. V této otázce se vyskytuje relativně velký podíl respondentů, kteří 

neuvedli požadovanou odpověď (31 %). 

 

Obr. 42  Celkové hodnocení otázky č. 10.  
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11. Jakou obcí by se podle Vás Žabčice měly stát v budoucnu?  
Otázka 11 byla zaměřena na budoucí podobu obce Žabčice, jak si místní obyvatelé představují obec za několik 

let. Respondenti měli možnost vybrat jednu, dvě nebo maximálně 3 předdefinované odpovědi, případně 

dopsat svou vlastní odpověď. Na tuto otázku odpovědělo celkem 92 respondentů, kteří uvedli 256 odpovědí. 

Průměrně připadá 2,8 odpovědi na jednoho respondenta.  

Dotazovaní obyvatelé obce si v budoucnu představují obec Žabčice jako klidnou obec pro příjemné bydlení 

(celkem 61 uvedených odpovědí, 24 %). Dále by respondenti z Žabčic v budoucnu rádi měli obec čistou 

a bezpečnou (22 %) a obec zeleně a kvalitního životního prostředí (17 %). Naopak nejméně by respondenti 

Žabčice v budoucnu viděli jako obec cestovního ruchu (1 %), obec sportu a volnočasových aktivit (2 %) a obec 

otevřenou pro nové obyvatele (2 %). Tyto tři možnosti získaly nejméně odpovědí. Pouze jediná odpověď se 

objevila u možnosti jiná, daný respondent by rád v budoucnu z Žabčic měl obec bez hluku a zápachu.  

 

Obr. 43  Celkové hodnocení otázky č. 11.  

12. Představte si, že můžete rozhodnout o využití obecních finančních prostředků. Na co byste 

je přednostně využil/a? 
Následující otázka se zajímala o názor respondentů na nejlepší využití finančních prostředků pro obec, 

konkrétně kam by samotní dotazovaní rádi investovali finanční prostředky (pokud by měli vliv na rozhodnutí 

o jejich využití). Respondenti měli možnost vybrat jednu, dvě nebo maximálně tři předdefinované odpovědi, 

případně dopsat svou vlastní odpověď. Na tuto otázku odpovědělo celkem 91 respondentů, kteří uvedli 226 

odpovědí, průměrně připadá 2,5 odpovědi na jednoho respondenta.  

Největší podíl uvedených odpovědí získala možnost investovat finanční prostředky do péče o veřejnou zeleň 

a prostředí, celkem se jedná o 52 odpovědí (23 %). Relativně velké podíly zaznamenaly i možnosti opravy 

památek a jiných objektů v obci (21 %), podpora kulturních, společenských a sportovních aktivit (18 %) 

a zřízení dalších provozoven služeb a obchodu v obci (12 %).  
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Obr. 44  Celkové hodnocení otázky č. 12.  

Přibližně 5 % uvedených odpovědí připadá na možnost jiná, tedy přibližně 12 respondentů doplnilo vlastní 

odpověď. Vyjma lepšího odpadového hospodářství (více kontejnerů na tříděný odpad a na psí exkrementy), 

které bylo uvedeno 2x, jsou všechny ostatní možnosti zastoupeny pouze jedinkrát.  

Tab. 26  Odpovědi respondentů na otázku č. 12 z  kategorie j iná.  

odpověď četnost odpověď  četnost 

lepší odpadové hospodářství 2 mateřské centrum 1 

bezbariérový podchod pod železniční zastávkou 1 klubovna pro děti 1 

obecní zahradník 1 lepší spojení do Židlochovic 1 

domov pro seniory (hospic) 1 spíše šetřit  1 

drobné řemeslné služby 1 lepší webové stránky 1 

kamerový systém v obci 1 výstavba obecních bytů 1 

semafor na přechod 1     

 

Vaše další náměty, připomínky, komentáře:  
Zde byl dán prostor všem respondentům, kteří se chtěli vyjádřit k jakékoliv problematice, ať již byla 

v dotazníkovém šetření řešena nedostatečně, případně byla úplně opomenuta. Tato otázka byla tzv. 

otevřenou otázkou, tedy respondent uváděl vlastní odpověď. Celkem tento prostor využilo 38 respondentů, 

kteří uvedli 54 odpovědí (průměrně 1,4 odpovědi na respondenta). Nejčastěji byla uváděna bezpečnost 

a vandalismus v obci (celkem 10x), dotazovaní by rádi zlepšili bezpečnost na pozemních komunikacích, 

zároveň by rádi eliminovali vandalismus na dětských hřištích v obci. Relativně velké množství odpovědí získala 

i kategorie veřejného prostoru, kdy by respondenti uvítali další výsadbu stromů a vybavení veřejného 

prostoru například lavičkami. Posledním více zastoupeným tématem je odpadové hospodářství v obci, kdy 

dotazovaní obyvatelé uváděli nedostatečné rozmístění kontejnerů na tříděný odpad a jejich nedostatečný 

svoz.  
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Tab. 27  Uvedené odpovědi na otázku: Vaše další  náměty, připomínky, komentáře.  

odpověď četnost specifikace 

zvýšit bezpečnost a omezit vandalismus 10 
vandalismus na dětských hřištích, přechod na hlavní silnici - 
Přísnotická, radar v obci, zákaz podomního prodeje, zlepšit výhled 
křižovatek (Hřbitovní, Viniční, Příční, Nádražní, sběrný dvůr) 

veřejný prostor 8 
lavičky (u pošty, obchodu a ZŠ), více stromů, méně betonových 
ploch, další jezírko/rybník 

odpadové hospodářství 6 kompostér, lepší třídění (více kontejnerů a častější svoz) 

bezbariérový podchod na železniční zastávce 3   

psi 3 pokuty za venčení psů v obci, psí exkrementy, výběh pro psy 

dobrá práce starosty 2   

veřejná doprava 2 dopolední spoj do Židlochovic, hluk železnice 

mezilidské vztahy a neangažovanost 
obyvatel 

2   

vzhled obce - negativně vnímáno 2 bufet u zámku 

lepší webové stránky 2   

rekonstrukce obecních budov - promarněné 
architektonické příležitosti 

1   

osvětlení na mostě 1   

oprava silnice mezi parkem a šanghajem 1  

digitalizace obecní kroniky 1  

elektrické vedení v zemi 1  

protihluková stěna mezi podchodem a 
nadjezdem 

1  

lipová alej - negativně vnímána 1  

obnovit BRODIDLO 1  

lékárna 1  

obnova vítání občánků 1  

zápach v obci 1  

problémoví návštěvníci podniku AVIA U 3  1  

rekonstrukce sýpky 1  

využít pískovnu (pláž apod.), nezasypávat 
odpadky 

1  

Shrnutí výsledků dotazníkového šetření v Žabčicích 
V dotazníkovém šetření, které probíhalo v měsíci říjnu 2015, měli obyvatelé možnost vyjádřit svůj názor 

k současnému stavu obce. Zároveň jim byl dán prostor pro podání návrhů na zlepšení a rozvoj obce. Celého 

dotazníkového šetření se zúčastnilo celkem 97 respondentů, kteří odpovídali na jednotlivé otázky hodnotící 

současný stav, ale i vývoj obce v posledních letech. Struktura respondentů odpovídala reprezentativnímu 

vzorku obyvatel Žabčic, který byl nutný pro kvalitní zhodnocení celého šetření. 

První otázka zkoumala spokojenost obyvatel se současným životem v obci, respektive jejich celkovou 

spokojenost. Převážná většina respondentů (91 %) považuje žití v obci za dobré (51 % respondentů jej 

považuje za velmi dobré a 40 % za dobré). Žádný z dotazovaných nehodnotí žití v obci jako špatné.  

Otázka č. 2 zkoumala nejatraktivnější oblasti života v obci dle jejich obyvatel, respondenti měli vybrat 

maximálně 3 stránky života, které vnímají jako pozitiva. Nejvíce oceňovanou a pozitivně vnímanou stránkou 

života v Žabčicích je jednoznačně blízkost přírody, tuto odpověď zvolilo celkem 21 % dotazovaných. Vysoce 

ceněn je i klidný život v obci (20 %), vzhled obce (18 %) a kulturní a společenský život (12 %). 

Následující otázka (č. 3) zkoumala negativa spojená s žitím v Žabčicích. Špatné vztahy mezi lidmi jsou dle 

respondentů nejčastěji uváděnou negativní stránkou (20 odpovědí). Špatně je taktéž vnímán nezájem lidí 
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o obec (17 % uvedených odpovědí), málo kvalitní životní prostředí (12 %), nedostatek pracovních příležitostí 

a nová bytová výstavba (obě kategorie shodně 11 %).  

Další otázka byla zaměřena na potřeby obyvatel obce, respektive na služby, které jim v obci schází. Nejčastěji 

respondenti postrádají bankomat (celkem 10 odpovědí). Velice častou odpovědí byl i další obchod se 

specifickým zbožím (textil, obuv, květinářství), celkem 7 odpovědí. Reflektovanou problematikou je v obci 

i odpadové hospodářství a zdravotnické služby (špatná dostupnost lékárny). 

V páté otázce respondenti hodnotili současný stav a spokojenost s jednotlivými oblastmi života v Žabčicích. 

Ty jsou celkově hodnoceny velice pozitivně (velmi spokojen a spíše spokojen dosahuje v jednotlivých 

oblastech 60 – 78 %). Nejpozitivněji je vnímáno bydlení a veřejná doprava, obě možnosti získaly celkem 77 % 

kladných hodnocení. Velice pozitivně je vnímána i kultura, společenský život a sportovní vyžití a péče obce 

o své prostředí (76 % kladných odpovědí). Velice mírně negativně je hodnoceno bydlení, veřejná doprava, 

kultura a společenský život, péče obce o své prostředí, podmínky pro podnikání a informovanost o dění v obci 

(shodně 9 %). 

Otázky č. 6 a 7 byly zaměřeny na místní poměry v obci, tedy na mezilidské vztahy mezi obyvateli (ot. 6) a počet 

společenských událostí v Žabčicích (ot. 7). Z celkových výsledků vychází, že mezilidské vztahy jsou dobré 

(celkem 60 odpovědí) a pouze 19 % respondentů je hodnotí jako negativní. Obyvatelé obce považují množství 

společenských událostí v obci za adekvátní, celkem 39 % dotazovaných uvedlo odpověď rozhodně ano a 47 % 

respondentů zvolilo možnost spíše ano. Pouze 4 % považují počet společenských akcí v obci za nedostačující 

(odpověď spíše ne). 

Pravidelně na webových stránkách či úřední desce sleduje informace o obci pouze 19 % (jedenkrát týdně), 

méně pravidelně (jedenkrát měsíčně) se o dění v obci zajímá celkem 54 % respondentů. Pouze 6 % 

dotazovaných uvádí stabilní nezájem o informace o obci.  

Následující otázka (č. 9) je zaměřena na ochotu obyvatel pomoci v rozvoji obce. Přibližně 60 % respondentů 

by pomohlo, 20 % rozhodně ano a 40 % spíše ano. Pouze 9 % respondentů není ochotno se podílet na akcích 

a rozvoji obce. Nejčastěji jsou respondenti ochotni pomoci s péčí o veřejný prostor, relativně často se 

objevovala odpověď péče o veřejné prostranství organizované obcí (formou brigád apod.). Několik 

respondentů taktéž nabízí svou pomoc při pořádání akcí v obci a pomoc s manuálními pracemi.  

Hodnocení současného rozvoje obce (respektive tempa nárůstu počtu nových obyvatel) je předmětem otázky 

č. 10. Celkem 42 % dotazovaných obyvatel Žabčic považuje současné tempo nárůstu obyvatel za přiměřené. 

Přibližně 11 % respondentů považuje současné tempo za nedostačující. Naopak 16 % obyvatel považuje 

současné tempo za vysoké, mělo by dojít k omezení výstavby nových domů a přílivu nových obyvatel do obce. 

Názor na budoucí stav obce a její rozvoje byl hodnocen v otázkách 11 a 12, kdy jednotliví respondenti volili, 

jakou obcí by se Žabčice měly stát a jak by využili případné finanční prostředky. Dotazovaní obyvatelé obce si 

v budoucnu představují obec Žabčice jako klidnou obec pro příjemné bydlení (celkem 61 uvedených odpovědí, 

24 %), obec čistou a bezpečnou (22 %) a obec zeleně a kvalitního životního prostředí (17 %). Finanční podpora 

by měla nejvíce směřovat do péče o veřejnou zeleň a prostředí (23 %), dále pak do oprav památek a jiných 

objektů v obci (21 %), podpory kulturních, společenských a sportovních aktivit (18 %) a zřízení dalších 

provozoven služeb a obchodu v obci (12 %).  

Poslední otázkou dotazníkového šetření byla možnost uvést další náměty a připomínky. Nejčastěji byla 

uváděna bezpečnost a vandalismus v obci (celkem 10x) a bezpečnost na pozemních komunikacích. Relativně 

velké množství odpovědí získala i kategorie veřejného prostoru (větší výsadba stromů a vybavení veřejného 

prostoru například lavičkami). Posledním více zastoupeným tématem je odpadové hospodářství, které je 

v obci negativně vnímáno.  
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SWOT analýza obce Žabčice 
 

SILNÉ STRÁNKY SLABÉ STRÁNKY 

blízkost krajského města zhoršující se věková struktura obyvatel 

dopravní obslužnost obce 

ucelená koncepce rozvoje bydlení v obci 

klesající trend přírůstku obyvatel 

riziková místa v obci z hlediska vysokého počtu 
dopravních nehod 

nabídka hromadných ubytovacích zařízení vývoj nezaměstnanosti v obci 

komerční a veřejné služby v obci nízký koeficient ekologické stability 

nabídka aktivit a potřebné infrastruktury pro trávení 
volného času 

větrná eroze na území obce 

technická infrastruktura v obci  

vzdělávací instituce v obci  

PŘÍLEŽITOSTI HROZBY 

rozšíření nabídky sociálních služeb prohlubování negativního demografického 
vývoje 

revitalizace Velké sýpky zhoršující se situace na trhu práce 

spolupráce v propojování nabídky trávení volného 
času 

stagnace či pokles turistické atraktivity obce 

zefektivnění odpadového hospodářství neřešení situace větrné eroze v obci 

zvýšení atraktivity města pro turisty a návštěvníky 
obce 

 

zapojení školy do meziobecní spolupráce v oblasti 
vzdělávání 

rozvoj průmyslové zóny v obci 
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Strategická vize 
Žabčice jsou klidnou a moderní obcí jižní Moravy, která zajišťuje spokojený život svým obyvatelům skrze 

kvalitní a dostupné veřejné služby, zdravé životní prostřední, možnosti a prostory pro trávení volného času 

i rozvoj podnikatelských aktivit v obci. Samotný rozvoj je zacílen na zlepšení současných podmínek v obci 

a jejím nejbližším okolí, kdy jsou maximálně reflektovány potřeby jednotlivých skupin obyvatel, podnikatelů 

a neziskových organizací i životního prostředí a okolní krajiny.  

Strategické cíle a opatření 
Priority vycházejí ze strategické vize a jsou dále členěny na jednotlivá opatření. Ta jsou rozepsána do dílčích 

aktivit (viz níže). Jednotlivá opatření jsou upřesněna v přehledu konkrétních projektů, případně jsou 

naplňována prostřednictvím akčního plánu pro kratší časové úseky. 
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3 Podpora cestovního 

ruchu a podnikání 

4 Spolupráce s klíčovými 

subjekty v obci a okolí 

2 Zlepšení stavu 

životního prostředí, 

krajiny a veřejného 

prostoru 

 

1 Zvyšování kvality 

života v obci 

 

1.1 Dostupné a kvalitní školství 

1.3 Zlepšení kvality a rozvoj 

infrastruktury pro trávení volného času 

1.2 Podpora a zvyšování kvality 

zdravotních a sociálních služeb 

1.4 Zvýšení bezpečnosti v obci 

2.1 Zlepšení stavu životního prostředí a 

krajiny 

2.2 Kultivace veřejného prostoru 

3.1 Podpora rozvoje podnikání v obci 

3.2 Zvyšování atraktivity obce jako 

turistického cíle 

4.1 Komunikace mezi obcí a jednotlivými 

klíčovými subjekty 

4.2 Rozvoj spolupráce obce a Mendelovy 

univerzity v Brně 

PRIORITA 

 

OPATŘENÍ 
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Priorita 1 Zvyšování kvality života v obci 
Kvalita života v obci je nejvýznamnější prioritou z hlediska rozvoje; jedná se o zajištění dostupnosti veřejných 

služeb (školství, sociální služby) i o zajištění zázemí pro aktivní trávení volného času jak pro místní obyvatele, 

tak pro obyvatele nejbližšího okolí. Jednotlivé aktivity na zlepšení kvality života v obci mohou mít pozitivní 

dopad na cestovní ruch a zvýšení atraktivity obce nejen pro návštěvníky, ale i pro případné potenciální nové 

obyvatele obce. 

Jedním z důležitých prvků pro výběr obce jako místa k bydlení je jednoznačně dostupné a kvalitní školství 

a sociální, případně zdravotnické služby. Ty jsou klíčové především pro rodiny s dětmi a starší obyvatele, ale 

s jistou mírou zobecnění se jedná o důležité prvky života v obci pro většinu obyvatel. Rozvojem volnočasových 

aktivit zvyšuje obec svou atraktivitu nejen pro místní obyvatele, ale zároveň můžou být jistou měrou více 

atraktivní i pro návštěvníky obce. Zaměření jednoho z opatření je tedy cíleno na organizované možnosti 

trávení volného času, jedná se například o infrastrukturu pro sportování, kulturní a společenský život v obci, 

podporu místních spolků a skrze ně i posilování místní identity apod. Obec Žabčice je pozitivně vnímanou 

obcí z pohledu bezpečnosti, nicméně i zde existují riziková místa, která bezpečnost částečně snižují. Poslední 

opatření si klade za cíl zvýšit bezpečnost v obci s ohledem na místní obyvatele i případné návštěvníky a turisty. 

Indikátory: 

 Objem investic do místního školství 

 Počty dětí/žáků MŠ, ZŠ 

 Objem investic do sociální oblasti 

 Počet projektů zaměřených na rozvoj volnočasové infrastruktury 

 Výše finanční podpory místních sdružení a spolků za rok 

 Počet kulturních a společenských aktivit v obci za rok 

 Počet dopravních nehod v obci 

 Počet trestných činů a přestupků v obci 

Opatření 1.1 Dostupné a kvalitní školství 
 Zajištění dostupnosti a zvyšování kvality místního školství (modernizace výuky, dostatečná nabídka 

mimoškolních aktivit) 

 Spolupráce se školami v regionu 

Opatření 1.2 Podpora a zvyšování kvality zdravotních a sociálních služeb 
 Podpora zajištění dostupnosti a kvality zdravotnických služeb 

 Zlepšení lékárenských služeb především pro klienty domu s pečovatelskou službou (například 

zajištění dovozu léků do obce v pravidelné jedno/dvou týdenní frekvenci) 

 Podpora zajištění dostupnosti a kvality sociálních služeb (DPS) 

 Podpora vzdělávání osob zaměstnaných ve zdravotnických a sociálních službách ve spolupráci s MAS 

Podbrněnsko či okolními obcemi  

 Prorodinná opatření (zejména zajištění prostor pro aktivity rodičů s dětmi, seniory, mládež) 

Opatření 1.3 Zlepšení kvality a rozvoj infrastruktury pro trávení volného času 
 Podpora a udržení současného stavu volnočasové infrastruktury 

 Maximalizace využití stávající sportovní infrastruktury 

 Podpora místních spolků a sdružení (vhodné prostory, zázemí, propagace jejich aktivit v regionu – 

např. ve spolupráci s RTIC Židlochovice nebo MAS Podbrněnsko) 
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Opatření 1.4 Zvýšení bezpečnosti v obci 
 Podpora osvěty mezi dětmi a mládeží 

 Podpora činnosti SDH 

 Rozvoj preventivních opatření vedoucích ke zvýšení bezpečnosti na pozemních komunikacích 

 Spolupráce s Městskou policií Židlochovice 

Priorita 2 Zlepšení stavu životního prostředí, krajiny a veřejného prostoru 
Kvalitní a čisté životní prostředí je jedním ze základních předpokladů dobrého rozvoje obce, jak z pohledu 

současných obyvatel obce, tak z pohledu zvýšení atraktivity Žabčic pro nově příchozí občany či návštěvníky 

a turisty. Životní prostředí a krajina v okolí obce často představuje vyhledávaný prostor pro trávení volného 

času místních obyvatel. Důležitou součástí ochrany a zlepšení životního prostředí v obci je efektivní odpadové 

hospodářství, využívání přírodních nerostných zdrojů, moderní hospodaření v oblasti pěstování apod. 

Veřejný prostor v obci a jeho kultivace hraje také významnou roli, neboť jde o prostor, kde se místní obyvatelé 

setkávají a odpočívají, ale zároveň je jistou vizitkou obce.  

Indikátory: 

 Počet projektů zaměřených na životní prostředí 

 Počet projektů na kultivaci veřejného prostoru 

 Produkce komunálního odpadu v obci (kg/obyv.) 

Opatření 2.1 Zlepšení stavu životního prostředí a krajiny 
 Podpora opatření pro řešení eroze na území obce 

 Rekultivace skládky a prostor těžby nerostných surovin 

 Ochrana a budování prvků ekologické stability (remízky, lesy)  

 Zlepšení efektivity odpadového hospodářství v obci 

Opatření 2.2 Kultivace veřejného prostoru 
 Zvýšení kvality a rozšíření ploch veřejné zeleně 

 Modernizace a obnova mobiliáře 

 Oživení veřejných prostranství s vyšším využitím pro volnočasové a společenské aktivity 

 Zlepšení a obnova stavu železniční zastávky 

Priorita 3 Podpora cestovního ruchu a podnikání 
Bez vhodně zajištěné podpory podnikání a zlepšení současných podmínek v oblasti cestovního ruchu by nebyl 

zajištěn kvalitní rozvoj samotné obce. Priorita je částečně zaměřena na rozvoj podnikatelské činnosti v obci, 

především z hlediska vytváření příhodných podmínek pro současné ekonomické subjekty působící v obci, cílí 

i na vznik nových podnikatelských činností. Co se týče cestovního ruchu, Žabčice sice nejsou vyhledávaným 

turistickým cílem, ale jsou situovány v dostupné vzdálenosti od regionálních atraktivit (historické památky, 

cyklostezky, vinné sklepy, přírodní atraktivity), navíc disponují doprovodnou infrastrukturou pro cestovní 

ruch (ubytování, stravování) a zároveň se nacházejí v oblasti vhodné pro rozvoj udržitelných forem cestovního 

ruchu (zejména vinařská turistika, agroturistika). Opatření zaměřené na zvýšení atraktivity obce tak krom 

kýženého zvýšení počtu návštěvníků může obce přispět i nepřímo na zlepšení kvality života v obci.  
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Indikátory: 

 Počet ekonomických subjektů v obci 

 Počet projektů na podporu místních ekonomických subjektů 

 Ubytovací kapacity v obci (pokoje/lůžka) 

 Počet kampaní cílených na propagaci obce a širšího okolí z hlediska cestovního ruchu 

 Počet projektů na rozvoj cestovního ruchu 

Opatření 3.1 Podpora rozvoje podnikání v obci 
 Zvýšení atraktivity Žabčic pro potenciální investory 

 Příprava a rozvoj ploch pro podnikání 

 Propagace a podpora místních podnikatelských subjektů 

Opatření 3.2 Zvyšování atraktivity obce jako turistického cíle 
 Rozvoj nabídky turistických zajímavostí obce a okolí 

 Podpora růstu a kvality ubytovacích a stravovacích zařízení 

 Rozvoj udržitelných forem cestovního ruchu (agroturistika, vinařská turistika apod.) 

 Marketingová propagace obce a širšího okolí za využití moderních technologií 

Priorita 4 Spolupráce s klíčovými subjekty v obci a okolí 
Tuto prioritu lze vnímat jako průřezovou, neboť částečně souvisí se všemi výše uvedenými prioritami 

a některými opatřeními. Jedná se např. o spolupráci s poskytovateli sociálních služeb (priorita 1, opatření 

1.2), s MAS Podbrněnsko (priorita 1, opatření 1.3) nebo s MP Židlochovice, dále je významná spolupráce 

s místními podnikateli (priorita 3, opatření 3.1) a s okolními obcemi (priorita 3, opatření 3.2).  

Klíčová je však spolupráce zejména s Mendelovou univerzitou v Brně, respektive se Školním zemědělským 

podnikem Žabčice. 

Opatření 4.1 Komunikace mezi obcí a jednotlivými klíčovými subjekty 
 Zjištění potřeb a vzájemná informovanost o záměrech, zajištění provázanosti projektů 

Opatření 4.2 Rozvoj spolupráce obce a Mendelovy univerzity v Brně 
 Navázání užší spolupráce 

 Využití budovy Školního zemědělského podniku (statek) 
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Seznam projektů a aktivit obce 

název projektu stručný popis projektu 
předpokládané 

náklady (Kč) 

předpokládaný 
podíl vlastního 
financování (%) 

plánovaný rok 
zahájení 
realizace 

opatření 

VKP Klučiny - 
mokřad 

vybudování mokřadu či malé vodní nádrže 
v záplavovém území 

není známo - 2016? 2.1, 2.2 

Revitalizace úseku 
Šatavy 

částečná revitalizace Šatavy (hranice 
katastru) - společně s dalšími obcemi, 
kterými Šatava protéká 

není známo, bude se 
zpracovávat studie 

- - 2.1 

Výsadba alejí a 
větrolamů 

vzhledem k vysokému riziku větrné eroze 
se v současnosti řeší vhodné lokality - 
jedna z nich - Za Pískovnou 

není známo - - 2.1 

Společná 
propagace 
cestovního ruchu v 
okolí 

ve spolupráci s okolními obcemi není známo - - 3.1, 3.2, 4.1 

Regionální 
muzeum (víno, 
skot, zemědělství) 
- ve spolupráci s 
MENDELU 

využití Sýpky (objekt ve vlastnictví 
Mendelovy univerzity, která by jej chtěla 
využívat i pro výuku) 

není známo - - 1.3, 3.2, 4.2 

Multifunkční sál 
využití některých částí Sýpky, prostor pro 
přednášky i setkávání 

není známo - - 1.3, 4.2 

Klubovny pro 
seniory, mládež a 
rodiče s dětmi 

využití některých částí Sýpky není známo - - 1.3, 4.2 

Rozvoj ploch pro 
bydlení - chodníky, 
místní 
komunikace, 
zasíťování 

"pomalý" rozvoj - za rok cca 2 až 3 domy není známo - - 1.3, 1.4 

Rozvoj 
kamerového 
systému v obci 

rozšíření kamerového systému v obci pro 
zlepšení bezpečnosti a prevence 
kriminality  

300 - 500 tis. 100 - 1.4 

Lisovací kontejnery  
pořízení lisovacích kontejnerů na tříděný 
odpad do obce 

není známo 100 - 2.2 

Rozvoj průmyslové 
zóny 

rozšíření průmyslové zóny a přilákání 
nového ekonomického subjektu do obce 

není známo - - 3.1 

Komunitní 
centrum 

zbudování komunitního centra pro seniory, 
mládež, rodiče s dětmi apod. (při 
neúspěšném jednání o zřízení komunitního 
centra v části Sýpky) 

není známo 100 - 1.3, 4.1 

Lokalita Malé 
Žabčice – rozvoj 
bydlení 

příprava ploch Z9 – Z 12 v lokalitě Malé 
Žabčice pro rozvoj bydlení – výstavba 
technické infrastruktury (vodovoní řad, 
dešťová a splašková kanalizace, veřejné 
osvětlení a pozemní komunikace) 

není známo 100 
2016 - 2017 

(2015 – územní 
rozhodnutí) 

1.3, 1.4, 2.2  

Chodník Žabčice - 
Přísnostice 

zbudování chodníku pro pěší mezi 
rozvojovou plochou Z13 na ulici Přísnotická 
a obcí Přísnotice  

není známo 100 2016 - 2017 1.4, 2.2 

Rozšíření hřibotva 
rozšíření obecního hřbitova  

(přibližně o 50 m2) 
není známo 100 - 1.4 

Každoroční 
podpora sdružení, 
spolků a kulturních 
akcí v Žabčicích 

podpora obce jednotlivým sdružením a 
místním spolkům v obci, zároveň podpora 
kulturních a společenských akcí konaných 
v Žabčicích 

500 000 100 - 
1.1, 1.3, 2.2, 

3.2, 4.1  

 

  



67 
 

Seznam obrázků 
ANALYTICKÁ ČÁST ................................................................................................................................................... 4 

Obr. 1 Obecná poloha obce Žabčice v rámci Jihomoravského kraje a SO ORP Židlochovice v roce 2015. ...... 5 

Obr. 2 Vývoj počtu obyvatel obce Žabčice mezi roky 1869 a 2011. ................................................................ 7 

Obr. 3 Vývoj počtu obyvatel obce Žabčice a vyšších územních celků mezi roky 2000 a 2014. ....................... 7 

Obr. 4 Přirozený, migrační a celkový přírůstek obyvatel v obci Žabčice mezi roky 2000 a 2014. ................... 8 

Obr. 5 Vývoj počtu narozených dětí a hrubá míra porodnosti (včetně naznačeného trendu) v obci Žabčice 

mezi roky 1991 a 2014. ........................................................................................................................ 9 

Obr. 6 Věková struktura obyvatel obce Žabčice dle pohlaví v roce 2014 (31. 12.). ...................................... 10 

Obr. 7 Vývoj hlavních věkových skupin v obci Žabčice v letech 1991, 2001, 2011 a 2014. ........................... 11 

Obr. 8 Věková pyramida obce Žabčice a SO ORP Židlochovice k 26. 3. 2011. ............................................... 12 

Obr. 9 Věková pyramida obce Žabčice a Jihomoravského kraje k 31. 12. 2014. ........................................... 13 

Obr. 10 Vzdělanostní struktura obyvatel obce Žabčice v roce 2011. .............................................................. 13 

Obr. 11 Vzdělanostní struktura obyvatel obce Žabčice v roce 1991, 2001 a 2011. ......................................... 14 

Obr. 12 Struktura obyvatel obce Žabčice dle náboženského vyznání v roce 1991, 2001 a 2011. ................... 15 

Obr. 13 Struktura obyvatel obce Žabčice dle národnostního složení v roce 2011. ......................................... 16 

Obr. 14 Registrované ekonomické subjekty a subjekty se zjištěnou aktivitou v obci Žabčice mezi roky 2009 a 

2014. ................................................................................................................................................... 17 

Obr. 15 Ekonomické subjekty se zjištěnou aktivitou podle odvětví ekonomické činnosti (CZ-NACE) v roce 

2014. ................................................................................................................................................... 17 

Obr. 16 Registrované míra nezaměstnanosti a podíl nezaměstnaných osob v obci Žabčice mezi roky 2005 a 

2014. ................................................................................................................................................... 19 

Obr. 17 Srovnání registrované míry nezaměstnanosti a podílu nezaměstnaných osob obce Žabčice 

s hierarchicky vyššími územními celky mezi roky 2005 a 2014. ......................................................... 19 

Obr. 18 Dosažitelní uchazeči o zaměstnání a podíl nezaměstnaných osob od 6/ 2014 do 6/ 2015. ............... 20 

Obr. 19 Dopravní infrastruktura v obci Žabčice v roce 2015. .......................................................................... 25 

Obr. 20 Plochy určené pro rozvoj bydlení a průmyslové zóny v obci Žabčice. ................................................ 28 

Obr. 21 Počet dopravních nehod a lineární trend počtu dopravních nehod na území obce Žabčice mezi roky 

2007 a 2015*. ..................................................................................................................................... 31 

Obr. 22 Dopravní nehody na území obce Žabčice mezi roky 2007 a 2015*. ................................................... 32 

Obr. 23 Půdy na území obce Žabčice. .............................................................................................................. 34 

Obr. 24 Corine Land Cover 2012 na území Žabčice. ........................................................................................ 34 

Obr. 25 Záplavové území pro průtok stoleté vody a aktivní zóna záplavového území pro Q100 v obci Žabčice.

 ............................................................................................................................................................ 36 

Obr. 26 Ochrana životního prostředí na územní obce Žabčice v roce 2015. ................................................... 37 

DOTAZNÍKOVÉ ŠETŘENÍ ........................................................................................................................................ 41 

Obr. 27 Struktura respondentů dle pohlaví. .................................................................................................... 42 

Obr. 28 Struktura respondentů podle věku. .................................................................................................... 43 

Obr. 29 Struktura respondentů podle nejvyššího dosaženého vzdělání. ........................................................ 43 

Obr. 30 Struktura respondentů podle délky života v obci. .............................................................................. 44 



68 
 

Obr. 31 Struktura respondentů dle typu domácnosti. .................................................................................... 44 

Obr. 32 Celkové hodnocení otázky č. 1. ........................................................................................................... 45 

Obr. 33 Celkové hodnocení otázky č. 2. ........................................................................................................... 45 

Obr. 34 Hodnocení otázky č. 2 dle socioekonomických údajů respondentů dotazníkového šetření. ............. 47 

Obr. 35 Celkové hodnocení otázky č. 3. ........................................................................................................... 48 

Obr. 36 Hodnocení otázky č. 3 dle socioekonomických údajů respondentů dotazníkového šetření. ............. 49 

Obr. 37 Hodnocení otázky č. 5. ........................................................................................................................ 51 

Obr. 38 Hodnocení otázky č. 6. ........................................................................................................................ 52 

Obr. 39 Celkové hodnocení otázky č. 7. ........................................................................................................... 52 

Obr. 40 Celkové hodnocení otázky č. 8- .......................................................................................................... 53 

Obr. 41 Celkové vyhodnocení otázky č. 9. ....................................................................................................... 53 

Obr. 42 Celkové hodnocení otázky č. 10. ......................................................................................................... 54 

Obr. 43 Celkové hodnocení otázky č. 11. ......................................................................................................... 55 

Obr. 44 Celkové hodnocení otázky č. 12. ......................................................................................................... 56 

 

  



69 
 

Seznam tabulek 
ANALYTICKÁ ČÁST ................................................................................................................................................... 4 

Tab. 1 Věková struktura obyvatel obce Žabčice a vyšších územních celků v roce 2014 (31. 12.). ................ 10 

Tab. 2 Průměrný věk, index stáří a index ekonomického zatížení v obci Žabčice v roce 2014, včetně 

porovnání s hierarchicky vyššími územními celky. ............................................................................. 11 

Tab. 3 Vzdělanostní struktura obyvatel obce Žabčice v roce 2011, včetně porovnání s hierarchicky vyššími 

územními celky. .................................................................................................................................. 14 

Tab. 4 Struktura obyvatel obce Žabčice dle náboženského vyznání v roce 2011. ......................................... 15 

Tab. 5 Struktura obyvatel obce Žabčice dle národnostního složení v roce 2011. ......................................... 16 

Tab. 6 Podnikatelské subjekty v obci Žabčice podle počtu zaměstnanců v roce 2013. ................................. 18 

Tab. 7 Přehled největších zaměstnavatelů v obci Žabčice, včetně počtu zaměstnanců v roce 2013. ........... 18 

Tab. 8 Struktura uchazečů o zaměstnání v obci Žabčice mezi roky 2009 a 2014. ......................................... 20 

Tab. 9 Struktura obyvatel obce Žabčice dle ekonomické aktivity v roce 2011. ............................................. 21 

Tab. 10 Vyjížďka do zaměstnání z obce Žabčice v roce 2011. ......................................................................... 21 

Tab. 11 Intenzita dopravy na vybraných úsecích v obci Žabčice v roce 2005 a 2010. ..................................... 24 

Tab. 12 Přehled autobusových linek ve městě Židlochovice v roce 2015. ...................................................... 26 

Tab. 13 Obydlenost a typ vlastnictví domů v obci Žabčice v roce 2011. ......................................................... 26 

Tab. 14 Období výstavby domů v obci Žabčice. ............................................................................................... 27 

Tab. 15 Obydlenost a typ vlastnictví bytů v obci Žabčice v roce 2011. ........................................................... 27 

Tab. 16 Způsob vytápění, včetně typu paliva, v domech v obci Žabčice v roce 2011 ..................................... 27 

Tab. 17 Trestné činy v obvodní oddělení Židlochovice mezi 7/2014 a 7/2015. .............................................. 30 

Tab. 18 Srovnání trestných činů a indexu kriminality obvodního oddělení Židlochovice s okolními obvodními 

odděleními mezi 7/2014 a 7/2015. .................................................................................................... 31 

Tab. 19 Počet zjištěných přestupků a další činnosti Městské policie Židlochovice na území obcí Blučina, 

Vojkovice, Žabčice a Židlochovice v roce 2014. ................................................................................. 32 

Tab. 20 Struktura pozemků na katastru obce Žabčice v roce 2014. ................................................................ 35 

Tab. 21 Přehled spolků působících na území obce Žabčice v roce 2015. ........................................................ 39 

Tab. 22 Přehled kulturních a sportovních akcí v obci Žabčice v posledním roce (2014-2015). ....................... 39 

DOTAZNÍKOVÉ ŠETŘENÍ ........................................................................................................................................ 41 

Tab. 23 Odpovědi respondentů na otázku č. 3 z kategorie jiná. ..................................................................... 48 

Tab. 24 Odpovědi respondentů na otázku č. 4. ............................................................................................... 50 

Tab. 25 Odpovědi respondentů, kteří se chtějí podíle na rozvoji obce. .......................................................... 54 

Tab. 26 Odpovědi respondentů na otázku č. 12 z kategorie jiná. ................................................................... 56 

Tab. 27 Uvedené odpovědi na otázku: Vaše další náměty, připomínky, komentáře. ..................................... 57 

  



70 
 

 

 

 

PŘÍLOHY 

  



71 
 

Příloha 1 Dotazníkové šetření.  

Dotazník pro občany: důležitý podklad pro zpracování programu rozvoje obce 
 
Vážení spoluobčané, 
 
naše obec začala v současné době zpracovávat svůj program rozvoje, jehož hlavním cílem je vyjasnění priorit 
rozvoje obce a rozvržení jednotlivých rozvojových aktivit na nejbližší roky. 
 
Program rozvoje obce je základním plánovacím dokumentem obce. Smyslem tvorby tohoto dokumentu je na 
základě statistických analýz, popisu situace v obci, názorů občanů a diskuse formulovat představy 
o budoucnosti obce včetně navržení aktivit, které pomůžou tyto představy realizovat. Program rozvoje 
umožní lépe využít finančních prostředků, je i důležitým podkladem při získávání různých dotací na 
uskutečnění vybraných rozvojových záměrů. Proto považuji za velmi důležité zjistit Vaše názory na to, jaká by 
měla naše obec být a co pro to všichni můžeme udělat. 
 
Obracím se na Vás tedy s žádostí o vyjádření názoru na otázky uvedené v tomto dotazníku. Výsledky 
průzkumu poslouží výlučně jako podklad pro zpracování programu rozvoje obce a poskytnuté údaje budou 
pečlivě vyhodnoceny. O výstupech dotazníkového šetření budete informováni prostřednictvím občasníku. 
 
Děkuji Vám za spolupráci a projevený zájem. 
 
Vladimír Šmerda, starosta obce 
 
 
Pokud není uvedeno jinak, označte vždy jen jednu z nabízených odpovědí. Pokud si žádnou nevyberete, 
formulujte svůj názor do volného prostoru k otázce. 
 
1. Jak se Vám v obci žije? 
1. velmi dobře 
2. spíše dobře 
3. ani dobře ani špatně 
4. spíše špatně 
5. velmi špatně 
 
2. Co se Vám na obci nejvíce líbí? (zatrhněte maximálně 3 možnosti) 
1. klidný život 
2. dobré mezilidské vztahy 
3. příznivé životní prostředí 
4. blízkost přírody 
5. dostupnost pracovních příležitostí 
6. dobrá dopravní dostupnost 
7. kulturní a společenský život 
8. sportovní vyžití 
9. vzhled obce 
10. jiné: 
.......................................................……………………………………........................................................  
 
3. Co se Vám na Vaší obci nelíbí? (zatrhněte maximálně 3 možnosti) 
1. špatné vztahy mezi lidmi 
2. nezájem lidí o obec 
3. málo kvalitní životní prostředí 
4. nedostatek pracovních příležitostí 
5. nedostatek či špatná dostupnost obchodů a služeb 
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6. nedostatečný kulturní a společenský život 
7. špatná dostupnost lékaře 
8. nevyhovující veřejná doprava 
9. nová bytová výstavba 
10. nepořádek v obci 
11. špatné podmínky pro podnikání 
12. jiné:  
.......................................................……………………………………........................................................  
 
4. Jaké služby Vám v obci nejvíce chybí? 
.......................................................……………………………………........................................................  
 
5. Pokuste se zhodnotit obec z hlediska níže uvedených podmínek (v každém řádku zakroužkujte číslici, 
která odpovídá míře Vaší spokojenosti): 

  
Velmi 

spokojen 
Spíše 

spokojen 
Spíše 

nespokojen 
Velmi 

nespokojen 
Je mi to 

lhostejné 

1 Bydlení 1 2 3 4 5 

2 Školství 1 2 3 4 5 

3 Zdravotnictví 1 2 3 4 5 

4 Veřejná doprava 1 2 3 4 5 

5 Kultura a společenský život 1 2 3 4 5 

6 Sportovní vyžití 1 2 3 4 5 

7 Životní prostředí 1 2 3 4 5 

8 Péče obce o své prostředí 1 2 3 4 5 

9 Podmínky pro podnikání 1 2 3 4 5 

10 Rozvoj obce 1 2 3 4 5 

11 Informovanost o dění v obci 1 2 3 4 5 

 
6. Mezilidské vztahy v obci považujete za: 
1. velmi dobré 
2. docela dobré 
3. ne moc dobré 
4. špatné 
5. nedovedu posoudit 
 
7. Myslíte si, že obyvatelé obce mají dostatek příležitostí ke vzájemným společenským 
kontaktům? 
1. rozhodně ano 
2. spíše ano 
3. spíše ne 
4. rozhodně ne 
5. nedovedu posoudit 
 
8. Sledujete informace o dění v obci na webových stránkách nebo na úřední desce? 
1. pravidelně (min. 1 x za týden) 
2. občas (cca 1 za měsíc) 
3. vůbec 
4. nemám internet 
 
9. Jste ochoten/ochotna udělat něco pro rozvoj své obce? 
1. rozhodně ano 
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2. spíše ano 
3. spíše ne 
4. rozhodně ne 
5. nedovedu posoudit 
 
Pokud ano, jak se můžete zapojit? 
.................................................................................................................................................... 
 
10. Jak hodnotíte celkové tempo nárůstu počtu nových obyvatel v obci? 
1. tempo nárůstu počtu nových obyvatel je vysoké, obec by měla výrazně omezit výstavbu nových domů 
2. tempo nárůstu počtu nových obyvatel je nízké, obec by měla rychleji využít celou kapacitu ploch pro 
výstavbu domů 
3. tempo nárůstu je přiměřené, výstavba rovněž 
4. nedovedu posoudit 
 
11. Jakou obcí by se podle Vás Žabčice měly stát v budoucnu? (zatrhněte maximálně 3 možnosti) 
1. obcí cestovního ruchu 
2. obcí tradic a lidové kultury 
3. obcí s bohatým společenským životem 
4. obcí sportu a volnočasových aktivit 
5. obcí zeleně a kvalitního životního prostředí 
6. klidnou obcí pro příjemné bydlení 
7. obcí s kvalitními službami občanům 
8. čistou a bezpečnou obcí 
9. obcí otevřenou pro nové obyvatele 
10. obcí spolupracující s místními i zahraničními obcemi a městy 
11. jiné: 
.......................................................……………………………………........................................................  
 
12. Představte si, že můžete rozhodnout o využití obecních finančních prostředků. Na co byste je 
přednostně využil/a? (zatrhněte maximálně 3 možnosti) 
1. zlepšení podmínek pro podnikání 
2. podpora bytové výstavby (dobudování technické infrastruktury) 
3. častější spoje veřejné dopravy 
4. zřízení dalších provozoven obchodu a služeb v obci 
5. rekonstrukce místních komunikací 
6. podpora kulturních, společenských a sportovních aktivit 
7. péče o veřejnou zeleň a prostředí 
8. opravy památek a jiných objektů v obci 
9. jiné: 
.......................................................……………………………………........................................................  
 
13. Jste? 
1. muž 
2. žena 
 
14. Váš věk? 
1. 15–29 let 
2. 30–49 let 
3. 50–64 let 
4. 65 a více let 
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15. Vaše vzdělání? 
1. základní 
2. střední odborné 
3. střední odborné s maturitou 
3. vyšší odborné 
4. vysokoškolské 
 
16. V obci: 
1. žiji od narození 
2. přistěhoval jsem se v dětství spolu s rodiči 
3. přistěhoval jsem se v dospělosti před více než pěti lety 
4. přistěhoval jsem se v dospělosti v posledních pěti letech 
 
17. Typ Vaší domácnosti: 
1. domácnost bez dětí 
2. domácnost s nezaopatřenými dětmi (do 18 let) 
3. jiné: 
.......................................................……………………………………........................................................  
 
 
Vaše další náměty, připomínky, komentáře: 
.......................................................……………………………………........................................................  
 
 
Děkujeme. 
 
Vyplněný dotazník prosím odevzdejte do 31. 10. 2015 do schránky na obecním úřadě. 
 


